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Hzhaja vsak petek

ŠTIRI LETA
Štiri leta so že potekla odkar 'je 

bila 15. septembra 1947. leta rati
ficirana italijanska mirovna pogod
ba, s katero je bilo ustanovljeno 
tudi Svobodno tržaško ozemlje. Le
tos smo torej praznovali četrto 
obletnico njegovega rojstva, toda 
obenem tudi četrto obletnico ne
mirnega pričakovanja, da bi konč
no le zaživelo v svoji polni svobodi.

Vsa ta leta so bila polna nemira, 
posebno pa še odkar so tri zahodne 
velesile s svojo znano izjavo moral
no podprle zahtevo italijanskega 
iredentizma, Id hoče z zastarelim  
načinom nacionalističnih ekspanzio
nizmov odvrniti italijanskemu na
rodu poglede in pozornost od nje
govih lastnih notranjih neprilik in 
problemov. Preživela in zastarela 
poteza ni mogla doseči zaželjenega 
učinka in slabo premišljena izjava 
je postala danes vsem že vidno ne
prijetna, toda nihče ne najde po
trebne moči in volje, da bi energič
no popravil, kar je zagrešil. Postali 
smo predmet značilnega kolebanja 
za in proti. Za vse prebivalce na
šega ozemlja in za vse, ki jim  je 
njegov prospeh pri srcu, pomeni 
to večno kolebanje v vprašanju na
še usode veliko nesrečo.

SE M  ATLANTSKE ZVEZE
V Ottavvi s o  položili v a ž n o s t  na go sp o d a rsk a  in vojaška vprašanja.  
Celo De Gasperi s e  je na seji izognil omembi tržaškega  vprašanja
Ko se je De Gasperi odpravlja! 

■v .Združene države so iredentistič
ni časopisi dvignili velik oblak pra
hu in italijanska javnost je bila 
hrupno izzvana naj veruje, da sc- 
bo predsednik italijanske vlade vr
nit iiz Amerike z največjimi uspehi 

najm anj s Trstom v žepu. Se 
predno pa je prišel De Gasperi v 
Washington so že začeli prav isti, 
prej tako glasni in vse obetajoči 
časopisi, svariti italijansko javnost, 
naj se ne nadeja nobenih čudežev. 
Naenkrat so pričeli trditi, da bodo 
uspehi verjetno lahko zelo skro
mni. 'Izgleda, da so se prepozno za
vedli, kaj vse je Italiji, ob obilici 
brezposelnih in pomanjkanju suro
vin, potrebno še vse prej kakor pa 
priključitev Trsta! Sele resno raz
mišljanje o namenu atlantske po
godbe jih je morda dovedlo tudi do 
zaključkov, ki so jim pokazali ko
liko more v atlantski druščini po
meniti po komunizmu v svoji no
tranjosti tako ogrožena Italija vse 
dokler ne bo premagala te svoje 
■bolezni.

Nesrečo pomeni to kolebanje ie 
zaradi tiste velike količine duhov
nih in družbenih energij, ki se vsa
kih par mesečev ponovno trošijo 
v dejansko nepotrebni in škodljivi 
borbi okrog vprašanja ali naj ob
velja ali ne obvelja tisto, kar je 
bilo z mirovno pogodbo ustvarjeno. 
Koliko papirja, črnila, peres, Časa 
in živcev je šlo že na ta račun. Ali 
ne bi vse te energije dale mnogo 
koristnejše rezultate ako bi bile u- 
smerjene v konstruktivno delo, v 
utrjevanje našega gospodarstva, v 
splošen procvit našega ozemlja in 
njegovih koristi?

Nesreča je velik nemir, nesigur- 
nost, ki vsakih par mesecev vedno 
znova vznemirja duhove, ter je do 
slej tudi že mnoge tujce odvrnila 
od tega, da bi na našem ozemlju 
ustamovili razna podjetja, ki bi da
la našim nezaposlenim delo ter bi 
obenem povečala gospodarski po
men Trsta kot gospodarskega sre 
dišča. Ne samo tujci, tudi mnogi 
domačini so periodično stalno vzne
mirjani v stmjih načrtih. Slep je. 
kdor ne vidi koliko trpi od tega 
vse naše gospodarstvo, koliko je 
raznih podvigov, ki ostajajo samo 
pri načrtih, ker manjka njihovim  
tvorcem vera v stalnost obstoječe
ga političnega stanja.

Nesreča je to kolebanje, ker o- 
nemogoča, da bi zavladalo na našem 
ozemlju tisto tako zaželjeno pomir- 
jenje duhov. Komaj razburjene 
strasti nekoliko potihnejo, že ti pa
de kje v tujini izjava, ki zopet po
stavlja na tehtnico vse, s čemer 
smo se že zdavnaj sprijaznili in s 
čemer se vedno bolj pomirjajo tu
di mnogi, ki so bili še pred krat
kim  drugačnih nazorov. Saj je ven
dar splošno mnenje, tako domačih 
kakor tujih opazovalcev, da je šte 
vilo zagovornikov samostojnosti na 
šega ozemlja pri pripadnikih obeh 
narodnosti v stalnem porastu. Kak
šen naj bo torej interes, ki naj o- 
prnrvičuje rušenje tistih ustanov, ki 
dobivajo dnevno vedno večje šte
vilo pristašev?

Toda če bi vsako tako s parme 
sečnimi presledki se pojavljajoče 
vznemirjanje kaj zaleglo, ako bi 
pokazalo, da se stvari pomikajo 
določeno smer, bi človek še dejal 
naj bo, vidimo vsaj, kam plavamo 
Toda že naravnost smešno je, da 
se vsako tako veliko razburjanje 
vedno znova konča z edinim efek  
tam, da se prav nič ne izpremeni 
Kakšne koli izpremembe se napo 
vedujejo, nalete vedno na take tež 
koče, da preostane povratek na mi
rovno pogodbo in po njej ustvar
jeno stanje kot edini izhod. Vsaka 
dva, tri meseca se zopet stresejo 
gore, a rodi se ne niti miš!

To je sicer dejstvo, ki nas kot 
zagovornike Sirobodnega tržaškega 
ozemlja upravičeno navdaja z ved 
no novim zadovoljstvom, ker nam 
izpričuje pravilnost naše poti. t o  
da vkljub temu so ta stalna vzne 
mirjanja nekaj tako brezmiselnega 
in škodljivega, da bi bit že skrajni 
čas, da najdejo odgovorni činitelji 
in sile način in sredstva, da jih 
odpravijo. V mirnejšem ozračju ee 
bodo tukajšnje obstoječe energije 
lahko bolj posvetile koristnemu 
mirnemu delu, kar bo nedvomno v 
vsestransko korist, To je najmanj, 
kar bi ob četrti obletnici naiegn 
Ozemlja lahko zahtevali in priča 
kovali.

*  *  *

To se je jasno pokazalo tudi na 
sestankih zunanjih ministrov treh 
velesil v VVashimgitonu in na kon
ferenci Atlantske zveze v Otthtvi, 
Po vsem izgieda, da je tudi De Ga- 
speri uvidel, kako mora postopati, 
ako hoče dokazati resnost italijan
ske politike. Predvsem je zahteval 
odpravo onih določil mirovne po
godbe, ki omejujejo italijansko o- 
■boroževanje teir ji s tem dejansko 
odrekajo enakopravnost V zboru ev
ropskih nairodov. Verjetno bo v 
Ottatvi, na konferenci Atlantske 
zveze, tej zahtevi tudi formalno u- 
godeno. Poleg tega i a  je De Gaspe
ri podčrtal potrebo Italije po gospo
darski pomoči in naročilih za nje
no industrijo. Pričakujejo, da to  
tudi tu  imel nekaj uspeha, čeprav 
manj kakor so prvotno pričakovali.

Kar se pa Trsta tiče, je bil ko
munike sestanka tireh »velikih« zu
nanjih ministrov, ki so sprejeli De 
Gasperija v Washiingtonu, kaj la
koničen: nobene obljube, pač te. 
samo ponoven poziv na sporazum 

Jugoslavijo, in to celo brez 
merobe tristranske izjave! De Ga
speri se je e položajem sprijaznil 
in v svojem kasnejšem referatu na

sestanku v Ottatvi, po svoji 'lastni 
izjavi Trsta sploh ni uradno ome
nil. Tržaško vprašanje je torej po
tisnjeno popolnoma v ozadje. Po 
drugem razgovoru, ki ga je ime! 
Ete Gasperi v Oitawi predvčeraj
šnjim, v sredo, pa zopet javljajo, 
da Anglija še vedno vztraja, da mo
ra biti tržaško vprašanje rešeno 
sporazumno z Jugoslavijo, in to še 
predno bi bila izvedena revizija 
vojnih določil italijanske mirovne 
pogodbe. Na ta način hočejo vele
sile pripraviti Italijo, da sama od
stopi od tristranske izjave, kar jr, 
zanje vsekakor ugodnejše, kakor 
pa če bi tri velesile svojo obljubo 
morale same enostavno preklicati.

Ni pa to tudi nič čudnega. Za-, 
stopniki držav Atlantske zveze mo
rajo reševati mnogo važnejša vpia^ 
šanja. Dogovorili so se o okvirnih 
pogojih in obliki ponovne oboro
žitve Nemčije, ki bo s svojimi če
tami sodelovala v .skupni Evropski) 
armadi. Skleniti so, da bodo spre
jeli Turčijo in Grčijo v Atlantsko 
zvezo. Razpravljali so o Eisenho-^ 
tverjevem poročilu, ki zahteva hi
trejše ustvarjanje oboroženih sil, 
kakor pa je to bilo doslej. Svojo

posebno pozornost pa so posvetil; 
gospodarskim vprašanjem.

Članice atlantske zveze so po svo
jih predstavnikih pokazale, da st 
zaveda.o, da je izboljšanje gospo
darskih in socialnih pogojev naj
širših piasteh narodov najuspešnej
ša coramoo proti komunizu in dru
gim totalitarizmom. Zato so po
drobno preučile probleme, ki jih 
odpirajo povečani stroški za obo
roževanje. Združene države so 
sklenile, da bodo naročile že letos 
za 500 - 700 milijonov dolarjev voj
nega materiala v evropskih tovar
nah, da bo tudi evropsko delavstvo 
imelo zaslguran svoj kruh. Za po
drobnejše preučevanje In stalno 
spremljanje gospodarskih proble
mov držav članic, posebno v koli
kor so v zvezi z nameni in smotri 
atlantske pogodbe, pa je bil bil u- 
stanovljen posebni »Gospodarski 
pododbor« petih članov, v katerem 
je kot ena izmed predstavnic m anj
ših držav zastopana tudi Italija.

Kakor vidimo so članice Atlant
ske zveze v Ottatvi res posvetile 
ves svoj čas izključno vojaškim ir) 
gospodarskim vprašanjem, v koli
kor so s prvimi v zvezi.

Se bo n a d a l j

■ J S Š a m u
Poročila pravijo, da se v Koreji Kremlju omogoči, da bo zopet po-

prapravlja novo veliko klanje. Rde
či zbirajo močne armade, v zaledje 
so baje celo dospeli razni sovjet
ski mongolski oddelki, kar naj

Kdo je  pričel oboroževati?
Neutemeljenost  komunističnih oč itkov proti oboroževanju N e m ce v
Komunisti se stalno pritožujejo, 

kako se zahodne sile pripravljajo, 
da bi znova oborožile Nemce. Toda 
pri tem pozabljajo, da so bili prav 
'Sovjeti prvi, ki so jim dali orožje 
v roke te r jih še vedno vežbajo.

Poročilo o polvojaških silah v 
Vzhodni Nemčiji, ki so ga objavile 
britanske oblasti v Nemčiji, nagla- 
ša dejstvo, da tako imenovane »Be
reitschaften« urijo tako, da jih ne 
bodo uporabljali lahko zgolj kot 
policijske sile za vzdrževanje no
tranjega reda, temveč tudi za vo
jaške nastope.

Pomorsko in letalsko policijo še
le ustanavljajo kopne enote P0 7  

ilicijskih sil pa štejejo približno 
54.000 mož. V kolikor zadeva' šte
vilčno moč teh sil se je od novem
bra lanskega leta povečala samo

MEDNARO D N A  SOLIDARNOST V  DEJANJIH

K o l i k o  p r i s p e v a  SZ  
z a  r a z n e  u s t a n o v e ?
Na nedavnem zasedanju Gospo

darskega in socialnega sveta Zdru
ženih narodov v Ženevi je prišlo 
do zanimive razprave med zastop
niki Združenih držav in Sovjetske 
zveze. Slo je za obtožbo sovjetske
ga zastopnika, da ameriško oboro
ževanje ovira delo Združenih naro
dov za gospodarsko obnovo sveta. 
Na to obtožbo je Sovjetski zvezi si
jajno odgovoril ameriški zastopnik 
Isedor Lubin. Njegov odgovor je 
vzbudil številne komentarje časo
pisja po vsej zahodni polohli. Tako 
piše »N e tv Orleans Times« o tem 
med drugim tole:

»Stalinov zastopnik v Gospodar
skem in socialnem svetu Združenih 
narodov je v Ženevi s tem, ko je v 
obliki navadne pocestne propagan
de obtožil 'Združene države, da s 
svojim oboroževanjem Zahodne Ev
rope zavirajo načrt Združenih na
rodov za pomoč manj .razvitim m 
zaostalim področjem sveta, udaril 
sam sebe po zobeh.

Na njegovo obtožbo je namreč 
ameriški zastopnik Lubin predložil 
kaj klavrno statistiko sovjetskih 
■žrtvic za skupne napore Združenih 
narodov, da pomagajo človeštvu v 
okviru raznih podpornih organiza
cij te  ustanove. Obračun, ki ga je 
za Sovjetsko zvezo podal ameriški 
zastopnik Lubin, je po svoji pre- 
pričevafnosti dovolj zgovoren: Sov 
jeti so dali:

Za mednarodni otroški sklad 
nič več, nič manj kot nič;

za palestinske begunce — nič; 
za Mednarodno begunško organi

zacijo — Sovjetska zveza ni prispe
vala nič;

za načrt o tehnični pomoči manj 
razvitim in zaostalim področjem 
sveta — niti rublja;

za svetovno zdravstveno organi
zacijo — Sovjetska zveaft že dolgo 
pe plačuje več prispevkov; 

za Mednarodno banko za obnovo

in razvoj — niti kopejke.
Ta račun pa bi ne bil izčrpen, če 

bi ne dodali še tega, da je bila mo
skovska vlada vse od zloma naci
stičnih osvajalcev ona velesila, ki 
se je sama in edina največ trudila, 
da bi povečala revščino in trp lje
nje na svetu. Njeni hierarhi pač 
nimajo več čuta za človeško gorje, 
ki so ga sami povzročili s tem, da 
so njihovi agenti prelivali kri last
nih sopotniških narodov in sejali 
nasilje* in uničenje po drugih de
želah.

Največ, kar so napravili za reši
tev težav, ki jih je povzročilo voj
no gorje, je 'bilo to, da so prevzeli 
H itlerjeva koncentracijska tabori
šča in jih spremenili V rdeče su
ženjske prisilne delavnice. Zdi se 
ikakor da hočejo spremeniti čim več 
svobodnih ljudi v sužnje, ki naj bi 
samo delali in nič jedli. V Stalino
vih kakor v Hitlerjevih taboriščih 
je le sm rt edino upanje za končno 
rešitev Iz tega trpljenja.«

za 3.000 mož. Vendar pa britanske 
oblasti pripominjajo, da so v pre
teklem letu verjetno izboljšale svo
jo uspešnost.

Vsako Bereitschaft ali edinico se
stavlja 371 častnikov in podčastni
kov terl432 vojakov. Mnoge edi- 
nice sicer niso polnoštevilne. Po 
visokem številu častnikov in pod
častnikov bi lahko sklepali, da bi 
številčno moč posameznih edini c 
lahko naglo povečali. Ustroj in ur
jenje ten Bereitschaften sta se po 
njihovi ustanovitvi leta 1945 spre
menila. Tedaj je skupna moč teh 
edinic štela 1 0 . 0 0 0  mož, od katerih, 
je odpadlo na vsako posamezno 
250. Urjenje je takrat obstojalo v 
temeljnih operacijah pehote in v 
teoretičnem pouku dolžnosti in na
log, ki jih ima policija. Kmalu pa 
je urjenje postalo čisto vojaško.

(Danes je vsaka Bereitschaft ure
jena po vzorcu sovjetskih motori
ziranih polkov, od katerih  ima vsak 
tri pehotne in eno topniško edini
co. (Poveljstvu vsake Bereitschaft je 
dodeljen po en sovjetski častnik, 
ki ima tri sovjetske pomočnike. 
Zdi se, da se urjenje omejuje iz
ključno na sovjetsko taktiko in na 
uporabo sovjetske opreme. Pri ur
jenju igra važno vlogo 150 častni
kov, ki so pred nedavnim obisko
vali enoleten vojaški tečaj v Sov
jetski zvezi.

Bereitschaften razpolagajo z iz

datnimi količinami lahkega orožja, 
precejšnjim številom možnarjev in 
strojnic sovjetske in nemške izde
lave.

Glavni sitan Bereitschaft, katere
ga uradni naslov se glasi »Osred
nje ravnateljstvo za vežbanje« in 
k i je odvisen od notranjega mini
strstva Vzhodne Nemčije, so lansko 
leto reorganizirali po vzorcu glav
nih stanov sovjetske vojske. Na 
čelu glavnega stana je glavni nad
zornik. od katerega so odvisni raz
ni oddelki za politično vzgojo, /.a 
osebje, za oskrbovanje in glavni 
stan. Oddelku glavnega stana je 
podrejen po eni strani operacijski 
oddelek, od katerega so odvisni od
delek za vežbanje, oddelki, topni
štva, tankov, komunikacij in pre
vozov, po drugi strani pa namest
nik načelnika glavnega stana in 
načelnik splošne uprave, kateremu 
so poverjene komunikacije in fi
nance.

Tako si torej »miroljubni« ko
munisti ustvarjajo osnovo, da bi 
lahko v danem trenutku brez te
žav Izkoristili človeške vire voja
ške sile v Vzhodni Nemčiji. Iz tega 
položaja nujno izhaja zaključek, 'la 
se mora Zahodna Nemčija zavaro
vati proti nepričakovanim akcijam 
z Vzhoda. Kaj se torej komunist 
sploh razburjajo? Saj delajo drugi 
samo to, na .kar so jih oni prisilili 
s svojimi napadi, grožnjami in o  
čštnimi pripravami.

gnal v smrt na stotisoče azijskih  
življenj.

Prihodnji tedni, morda že dnevi, 
nam bodo pokazali, ali ni bila mor
da vsa mirovna ofenziva s pogaja
nji za premirje vred samo dobro 
premišljena burka za prdobitev ča
sa, ki naj omogoči zbiranje novega 
človeškega materiala, katerega mo
ra Mao po sovjetskem nalogu me
tati v hrano lopovom.

Vprašanje je samo, doklej se 00 
Mao, čeprav komunist, vendar vo
dja stotin milijonov Kitajcev, za
dovoljil s tako žalostno vlogo. Saj 
se verjetno tudi njegov narod vpra
šuje: Ali nas je res prodal, da mo
ramo umirati za tuje interese? Bo 
torej Mao nadaljeval svoje va-lpet- 
sko delo? Zadnje dni izgleda, da te  
zopet premišlja ter bi se le rad po
gajal.

P l a č e  i t a l i j a n s k i h  
državnih u s lu žb en cev
■Splošno je znano, da so italijan

ski državni uslužbenci med naj
slabše plačanimi, zato se že dolgo 
zavzemajo za povišanje svojih do
hodkov, kajti njihovi poviški so ze
lo zaostali za onimi, kakršne so si 
izvojeveili n. pr. industrijski urad
niki in delavci. Zahteva po povišku 
je torej splošna in utemeljena.

Končno je pred tedni vlada ob
javila, kaj je pripravljena dati. Iz

Še b ppiprauah za napad na lanoslanijo
Navajeni smo že, da se od časa 

do časa pojavijo glasovi o bližnjem 
napadu na Jugoslavijo. Zlobni Opa
zovalci tirde cedo, dia jih podpira 
sam Tito, ker upa, da bo tla ta na
čin hitreje dobil pomoč.

Dejstvo pa je, da je Kominform 
skozi usta najvišjih sovjetskih pred
stavnikov izrekel V zadnjem času 
proti Titu precej oetrlh groženj. 
Najvišji predstavniki Sovjetske 
■zveze so napovedali njegov skoraj
šnji konec. Za vsem se torej le ne
kaj kuha, čeprav je še vprašanje, 
kdaj naj bi zavrelo.

N ekateri novinarji vedo namreč 
povedati, da se v konminfarmiBtič- 
nih in posebno zaupnih sovjetskih

krogih v zadnjem času precej pe
čajo z vprašanjem: ali bodo Zdru
žene države intervenirale, ako na
pademo Tita? Ce bo Sovjetska zve
za prišla do prepričanja, da napad 
na Jugoslavijo ne bi sprožil sve
tovne vojne, potem bo, po mišlje
nju iteh opazovalcev, sprožila napad.

Po sedanjih načrtih bi akcija za
čela z uporom kom inf orm istič n i h 
elementov v sami državi, katerim  
bi prihitele na pomoč razne »do
broveljske« skupine obmejnih sa
telitskih držav.

Sovjetska zveza bi seveda ostala 
lepo v ozadju in bi samo opazovala 
(ter podpihoval«' krvavo Igro na tu 
jih tleh, podobno kakor dela sedaj 
v Koreji.

tabel, ki so bile objavljene, pa so 
zainteresirani spoznali, da naj bi 
bile plače povišane samo višjim 
kategorijam, medtem ko bi ostale, 
nižje, že danes najslabše plačane 
skupine, pri tem, kakor so.

Zmagalo je torej načelo, naj se 
tned plačami zopet vzpostavijo sta
ra razmerja, po katerih naj imajo 
višji uslužbenci tudi desetkrat 
še večkrat toliko kakor nižji. Zdi 
se nam, da je ob splošnem social
nem razvoju, ki gre proti izenače
vanju prevelikih razlik med do
hodki posameznikov nekam anahro' 
nistična in preživela zahteva, <ci 
hoče vzpostaviti stare predvojne 
razlike. Posebno pa je vzpostavlja 
nje 'teh razlik neumestno vse do
kler nima družina najnižjega u 
službenca zagotovljen življenjski 
minimum. Cas gre naprej, ne na 
zaj! Zato ni nič čudnega, če so dr 
žavni uslužbenci preteklo sredo 
protestirali p hoti vladnemu načrtu 
S 24-urno stavko. Zanimivo pa je 
da se »napredni« komunisti nika
kor ne protivijo vzpostavljanju ve 
likih razlik. Ker so v opoziciji, se 
pač ne m arajo zameriti niti visokim 
birokratom. Zahtevajo le, naj dr
žava primerno poviša tudi nižje 
plače, dobro vedoč, da obojega ne 
bo zmogla. Nesodobno usmerjeni 
vodilni palitiki pa jim dajejo s svo
jimi nesocialnimi ukrepi samo p ri 
'liko, da v kalnem la ije  ribarijo.

EwenhowBP Se vedno Kandidat?
Pred par meseci se je v  časopisju 

precej pisarilo, da bo Eisenhotver 
kandidiral prihodnje leto za pred
sednika Združenih držav. Toda po
tem ko je sam izjavil, da nima ie- 
ga namena, so glasovi potihnili.

Sedaj pa se zopet ponavlja nje
govo ime. Izgieda, da Dl bili z nje
govo kandidaturo sporazumni obe 
stranki. Krogi, ki jo zagovarjajo, 
trde namreč, da rabijo Združene 
države sedaj »narodnega« predsed
nika, ne pa »strankarskega«. Pred
videvajo, da bi tudi zmaga republi
kanskega kandidata pori predsedni
ških volitvah ne prinesla nobene 
rešitve, kajti republikanci nimajo 
izgledov, da bi dobili večino v se
natu. Nesoglasja obeh najvišjih dr
žavnih ustanov 1»  je nekaj takega, 
da si Združene države v sedanjih 
težkih časih tega nikakor ne smejo 
privoščiti. Zato bi bil najprimer
nejši Eisenhotver, ker bi ga podpi
rali obe stranki, ves narod in ves 
senat.

To je seveda samo eno izmed tol
mačenj. Bodočnost bo pokazala, ali 
je na njem kaj resnice.

B ritanski volitve ZS. oktobra
Vkljub temu, da je javnost ie  

■bila pripravljena na bližnji razpi% 
novih parlamentarnih volitev v Ver 
tiki Britaniji, so vendar vai ostali 
presenečeni, ko  jih je Attlee v sre
do 19. t. m. napovedal britanskemrj 
narodu že za 25. obtober.

Nove volitve imajo namen razči
stiti politični položaj in  dati držav j 
nov parlament z večjo vladno ve
čino, ki bo omogočala uspešnejši) 
upravljanje države v današnjih 
razburkanih časih.

NoV parlament se bo sestal 31. 
oktobra in konservativci (Chur
chill) trdč, da bodo v tem parla
mentu imeli oni večino.

Letala brez p ilo ti 
dodeljena ameriškim oboroženim 

silam
Ameriško obrambno ministrstvo 

je 13. t. m. naznanilo, da bo dobilo 
ameriško letalstvo s 1 . oktobrom 
letošnjega leta prvo eskadri!« na 
daljavo vodenih bombnikov.

Nek glasnik ameriškega letalstva 
je razložil, da so na daljavo vode
ni bombniki letala z enim samim 
raketnim strojem, ki ga vodi tak 
tično zračno poveljstvo. Novi bomb
niki so tako majhhi, da v n jih  hi 
prostora za pilota. Zadnja let« ao 
jih preizkušali v Novi Meksiki in 
na ameriškjh poskusnih letališči* 
na Floridi.
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V E S T I  z G O R I Š K E G A
Ta Krivica se mora poprapiti

Odkar je prenehata Zavezniška 
vojaška uprava v coni A na Gori
škem, t. j. od 15. septembra 194 i 
dalje, posluje v Gorici vojaški teh
nični urad zavezniške rekvizicije, 
ki Ima nalogo pregledovati in re
ševati vse prošnje za povrnitev ško
de ‘Zasebnim strankam. V pristoj
nost tega urada spada tudi reševa
nje prošenj za povrnitev škode, ki 
je nastala pri vežbanju zavezniških 
čet v bivši coni A na Goriškem, ki 
je tra ja la  od 1945. leta do 15. sept. 
1947. Ta goriški urad vrši svojo 
dolžnost redno in v zadovoljstvo 
posameznih oškodovancev, saj so 
že mnogi prišli do izplačila odškod
nine. ,

Za izplačilo tozadevnih zneskov 
pa obstoja v Trstu neki italijanski 
Civilni urad za odškodovanje vo
jaških rekvizicij, ki ima svoj sedež 
v ulioi Genova št. 9.

Ta tržaški urad pa ima samo na
logo, da izroči strankam, ki so li
kvidacijski konkordat podpisali v 
Gorici, znesek, to je denar, ki ga 
vedno nakaže Zavezniška vojaška 
uprava tin nihče drugi.

Denair za izplačevanje odškodni
ne nakazuje torej Zavezniška voja
ška uprava in rimska vlada ga je 
potom tržaškega urada dolžna stran
kam točno izročiti. Kar naenkrat 
pa je rimska oblast ukazala trža
škemu uradu, naj z izplačevanjem 
te  odškodnine preneha, kar se je 
seveda tudi zgodilo. Tako je med 
oškodovanci nastalo veliko razbur
jenje, ker se mnogi nahajajo v ve
likem pomanjkanju in denar nuj
no rabijo.

Gre za očitno krivico, ki jo oško
dovanci trpijo in upravičeno prote
stirajo  proti takemu nepričakova
nemu ravnanju. Saj so mnogi pri- 
eadeti že podpisali konkordat in 
pobotnico m  izplačilo sprejetega 
tneska.

Ne moremo si tolmačiti zadeve 
kfot take in vzrokov, ki so rimsko 
oblast privedli do tega nepremišlje

nega ikoraka drugače, kot da gre 
morda za politiko prestiža, ko vsi 
vedo, da je denar nakazala ZVU.

Mnogi prav italijanski časopisi 
so še pred nedavnim svetovati, naj 
državna uprava posluje v teh je
zikovno in narodnostno mešanih 
krajih kar najbolj točno in vestno, 
da se popravijo krivice prejšnjega 
režima in uvedejo novi bolj zaup
ljivi in bolj odkritosrčni odnošaji 
med prebivalstvom obeh narodno
sti na tem ozemlju, in tudi med za
sebnimi strankami in voditelji jav
nih uradov. Temu nasvetu italijan
skih časopisov se kajpak pridružu
jemo tudi mi, in zahtevamo, da se 
odškodovancem, o katerih je bese
da, 'nujno popravi krivica, ki sr 
jim godi! Vlada bo s tem  le prido
bila na ugledu!

Ob četrti obletnici 
izvršitve mirovne pogodbe

V soboto zvečer 15. t. m. smo Go
ričani gledali kresove, ki so jih na 
goriških gričih onstran meje pri
žgali Jugoslovani v proslavo četrte 
obletnice priključitve Primorske k 
Jugoslaviji.

Slovesna proslava s skupščino 
hivših borcev se je vršila pa v ne
deljo 16. t. m. v Solkanu, kjer je 
govoril tudi namestnik zunanjega 
ministra Jože Vilfan. Poslopja so 
kajpak bila vsa v zastavah!

V Gorici, v Italiji, je za priliko 
četrte obletnice povratka italijan
skih čet v Gorico izdal kratek pro
glas samo gorniški župan, ki je po
udaril »radost vseh src« zaradi do
godka, ki se je izvršil 16. septembra 
1947. Zastave pa so tu  v Gorici izo
besili samo na nekaterih javnih po
slopjih.

L a ž n i v i
Po poklicu sem delavec in sta

nujem prav na diržavni meji. Zato 
imam skoro vsak dan priliko vide
ti ubežnike iz Titovega ra ja  in sli
šati marsikaj zanimivega iz obljub
ljene dežele, kjer Vlada komuni
zem. Tako pripovedujejo begunci, 
da morajo daiti celo tele za poldrugi 
kilogram sladkorja, a li pa tudi 600 
kilogramov paradižnikov za en sam 
kilogram sladkorja. Delavec pa mo
ra zaslužiti sto do stopetdeset di, 
narjev na dan, toda 'liter vina ga 
stane najmanj 80 dinarjev.

Ko poslušam te  nesrečne ubežni
ke in gledam njihove izmučene 'n 
prestrašene obraze, se mi obraz zre
sni in hkrati si mislim, .kako neki 
mora -rdeči titovski komunistični 
tisk tako nesramno lagati, ko trdi,

Delavci, „Delo“ in »Demokracija**
P o obliki je »Delo« lep časopis, 

toda ko ga vzameš v roke in zač
neš čii ta ti, ti iz njega zadiši kislina, 
to je: zmerjanje s fašisti, reakcio
narji in izdajalci na račun svojih 
idejnih nasprotnikov. Odpustljivo 
je, če se enkrat komu kaj očita, to
da pri »Delu« velja, da je od šte
vilke do številke vedno eno in isto 
ponavljanje sovraštva, hinavščine 
in prezira do vsega, kar ni po par
tijsk i liniji. Tak način pisanja se 
ti naravnost gabi! Vsaka stranka 
ima svoje glasilo, da z njim  širi po
litično in socialno idejo, ki jo za
govarja ter seznanja javnost o  sve
tovnih dogodkih. »Delo« pa piše 
tako, kot da bi demokrati -bili sa
mo komunisti,, ki v resnici niso. 
In zahteva, da smo mi delavci po
polnoma podvrženi volji komuni
stične partije -ter ubogljivi njenim 
ukazom. S svojo glavo seveda ne 
smemo niti toliko misliti, da bi se 
upali vprašati, zakaj to  in zakaj o-

V ažno za učence
ki so končali ljudsko šolo
Opozarjamo starše onih učencev, 
ki so končali V. razred ljudske šo
le, da je obiskovanje šole po zako
nu obvezno do 15. leta. Radi tega 
so starši onih učencev, ki so kon
čali ljudsko šolo v krajih, k i niso 
oddaljeni od podpisane strokovne 
šole (Gorica, ul. Randaccio) več 
kot 5 .km, po zakonu dolžni vpisati 
svoje otroke v to šolo. Ti kraji so: 
Gorica, Pevma, Podgora, Standrež, 
Sovodnje, Rupa in Gabrije.

Ker sta danes konkurenca in boj 
za obstanek zelo huda in ker vemo, 
da starši ljubijo svoje otroke, jih 
-bodo gotovo skušali vsposobi-ti v 
vsakem oziru za ta  življenjski boj 
in vpisali v strokovno šolo tudi ti
ste otroke, ki bi po zakonu ne bili 
dolžni obiskovati nadaljnih šol, in 
sicer iz vasi: St. Maver, Steverjan, 
Valerišče- Jazbine, Krmi«, Blešivo, 
Dol, Vrh sv. Mihaela, Jam lje, Do
berdob, Tržič in Ronke.

£a vpis v strokovno šolo se nc; 
plača nobenih pristojbin (taks), ra
zen 1 0 0  lir za zavarovanje proti 
nezgodam in 1000 Ur za spričevala. 
H iti ni -treba za vpis v prvi razred 
sprejem nih izpitov; prošnji pa mo
ra prosilec priložiti spričevalo 5, 
razreda ljudske šole, krstni list -ter 
spričevalo o cepljenju koz.

P rijaviti se morajo za vpis tudi 
or|i dijaki, ki so že preteklo ileto 
obiskovali strokovno šolo.

Dijaki, ki imajo popravne izpite, 
sc vpišejo šele po teh izpitih. Spo- 
aed popravnih izpitov je:

ponedeljek 17. t. m.: italijanska
naloga; torek 18.: slovenska na
loga; sreda 19.: računska naloga; 
četrtek 2 0 .: vse druge pismene 
naloge.
Vsi ustmeni popravni izpiti čez 

I. in II. irazred se vrše v petek in 
soboto 21. te r  22. t. m. Ustmeni iz
p iti čez III. razred se začno v po
nedeljek 24. t. m.

Vpisovanje se vrši na tajništvu 
šole (Gorica - Via Randaccio 22-1) 
vsak dan od 9 -1 2  do prvih dal 
oktobra.

Ravnateljstvo strokovne šole

padli včasih naravnost na smešne 
cene. Zakaj ne skrbijo oblastva za 
uravnovešanje cen kmetskih in in
dustrijskih pridelkov in proizvo
dov?! Le tako bi se uveljavljala in 
ščitila socialna pravičnost!

PleSivo pri Krmilu
•lova šola, ki nam jo zidajo, je 

ie  pokrita in delo dobro napreduje. 
P rav  gotovo pa ne bo mogla biti u- 
ponabna takoj v zadetku šolskega 
leta, ker bi moglo še ne posušeno 
zidovje kvarno vplivati na zdravje 
nežnih otrok.

Prepričani smo, da bo šolska o- 
blast tako stanje in nervoznost n- 
pofltevala.

Trgatev se nam obeta prav do
bra. Le cena nas skrbi. Medtem ko 
so se vse naše potrebščine občutno 
podražile, so naši km etski pridelki

Pomoč ubožnim otrokom!
Kmalu se zopet odprejo šole in 

mnogi otroci bodo prvič v svo
jem življenju prestopili prag šo
le. Vsi vemo, kako veselo razpo
loženje vlada med mladim šol
skim  naraščajem, ko gredo prvič 
v šolo.

Ker pa so mnogi otročiči doma 
res ubožni in nimajo niti pri
merne oblekce niti obutve, je na
ša sveta dolžnost, da jim  prisko
čimo na pomoč. Zato nesimo vsi, 
kar imamo obleke, perila in zla
sti obutve v pisarno Slovenskega 
dobrodelnega društva v Gorici, 
Riva Piazzutta 18-1.

no, in povedati rlaše skromno mne
nje v raznih vprašanjih in zadevah.

In končno tudi narodna zavest in 
zvestoba. Mi Slovenci, ki smo toli
ko trpeli pod fašizmom, bi morali 
biti danes pokorna živinčeta pred 
laškimi komunisti in vsemi drugi
mi Italijani. Oni pa nimajo smisla 
in čuka za naše -upravičene zahteve. 
Medtem ko se »Demokracija« vne
to  in nenehno bori za naše narodne 
pravice, zasmehujejo komunisti na
rodnost kot tako in se »Delo« ni-:i 
ne zmeni za trpke krivice, ki se 
-nam godijo pod Italijo. Tu pa tam 
vrže kako besedo o naših pravicah, 
toliko, da slepi in preslepi še ka
kega naivneža.

V ostalem moram verjeti in ver
jamem več »Demokraciji«, kot pa 
»Delu«, kar se tiče gospodarskih in 
socialnih vprašanj, ki zanimajo de
lavce. Zato se strinjam  tud s tem, 
kar piše »Demokracija« od prete
klega tedna. Saj imamo tudi mi de
lavci razum. Zato moramo imeti 
tudi prosto voljo, da svobodno zbi
ramo med stranko in stranko ter 
tako utiramo pot v bodočnost, ki 
-bodi našim otrokom in našemu na- 
-rodu lepša kot je nam današnje, 
življenje.

Kot dobri sosedje smo za sožitie 
z Italijani in  smo pripravljeni jih 
spoštovati, kolikor tudi oni nas.

Proletarec

dila večini potrošnikov (nekaj ka
ve in sladkorja po malenkostno 
nižji ceni!) še vedno traja in se 
celo stopnjuje.

Zdi se, da se zadnje čase razo
čaranje polašča tudi tistih  par sreč
nežev, ki so, doslej edini imeli ne
kaj -koristi od te ustanove.

Zakaj je bila letošnja razstava 
v mestnem vrtu tako klavrna? -  
Obiskovalcev malo ali nič; cele 
tvrdke, ki -uživajo ugodnosti proste 
cone se niso odzvale. Vsega skupaj 
je -razstavljalo borih 9 tvrdk svoje 
običajne likerje in sladkarije (ki 
se pa žal po kakovosti in ceni nc 
-morejo kosati s proizvodi drugih 
državnih in inozemskih tvrdk).

Kje so torej sadovi in uspehi ta
ko opevane proste cone? Morda je 
pa le -res, da vse moralne in m ate
rialne žrtve, ki jih ima vlada v 
Rimu z goriško občino, izginjajo v 
žepih par goriških gospodov...

Obvestila čebelarjem
Obveščamo vse čebelarje, da so 

nakaznice za sladkor, ki so bile, 
veljavne do 15. t. m., 6  tem d»em 
zapadle.

Istoča-srJo opozarjamo čebelarje 
tudi, da so dolžni naznaniti število 
panjev čebel in plačati letni delež 
obveznemu čebelarskemu združe
nju. V slučaju, da bi tega ne sto
rili, ne bodo -imeli pravice do je
senskega nakazila za sladkor.

Otroci pritičEjo svojim  m ateram
V »Slovenskem poročevalcu« od 

9. -t. m. beremo pritožbo, ker -*em- 
ške oblasti nočejo vrniti otroka ne
ki materi iz okolice Vrhnike, ki ji 
je -bil vzet med vojno, ko so Nem
ci očeta ubili in družino razpršili 
na razne kraje. Ameriške zasedbe
ne oblasti v Nemčiji pa sporočajo 
materi, da ni moči za sedaj otroka 
vrniti domov in, da je pravzaprav 
-bolje zanj, če ostane v oskrbi ne
ke družine v Nemčiji, blizu Kasla, 
ki ga redi.

Mati ima prav gotovo vso pravi
co, da ji otroka vrnejo. In se le 
čudimo, da jugoslovanska diploma
cija ne podvzame -bolj odločnih ko
rakov, da pride otrok v naročje 
svoje matere.

Toda hkrati moramo pribiti, da 
jugoslovanska komunistična oblast 
ne ravna nič manj nečloveško, ko 
pridržuje številne otroke in jih no
če izročiti lastnim materam, ki jih 
zaman iščejo In terjajo. Znani so 
nam -razni tak i -slučaji in bi lahko 
navedli tudi imena. Vendar upamo, 
da se -bo tudi ta  zadeva ugodno re
šila. Saj bi se za stvar lahko poza
nimalo tudi vodstvo mednarodnega 
rdečega križa.

Aretacije v Sloveniji
Na Vrhovljah, vaai, -ki leži prav 

na meji nad Kožbano v visokih Rr- 
diih na Goriškem, je te  dni policija 
zaprla več oseb. Nihče ne ve raz
loga za 'tako ravnanje z ljudmi v 
vasici, k i -močno občuti veliko po
manjkanje življenjskih potrebščin, 
ker jo obdajajo vse naokoli skoro 
sami revni pašniki!

Danteji« lili so darovali Gorici
Bivši bojevniki iz Ravenne so v 

nede-ljo 16. t. m. -obiskali Gorico in 
izročili župan-u Dantejev lik. Tud 
zaradi .tega se -bodo odslej Italijani 
ponaša-li, da je Gorica »i-tali-anis- 
sima«.

da se v Titovem raju godi vsem 
na j imenitne je. Nekoč je ta -tisk po
veličeval »petletko« in zatrjeval, da 
od njenega uspeha zavisi ves do
brobit za bodočnost. Pa smo videli 
Itako sramotno je -ta komunistična 
»petletka« propadla! In njihovi a- 
genti so morali kloniti pred -zas-o- 
vražer.o ameriško demokracijo, ki 
se vodi po ka-piita-lističnem sistemu 
in izmozgava ubogo delavno ljud
stvo tako 'neusmiljeno, da umira od 
gi'adu. Tako so pisali rdeči -titovski 
listi in -nesramno -lagali!

Danes se je ta komunistična- dru
ščina trenutno rešila prav s po
močjo »izkoriščevalske« Amerike!

Trpko mi postane pri srcu vselej, 
ko govorim z našimi brati ubežni
ki. Najraje bi se še jaz z njimi raz
jokal, saj pripovedujejo o -trpljenju, 
da se -kamnu zasmilijo.

Najbolj rodovitno zemljo so ko
munisti opustošili, ke-r so kmetu 
vzeli prosto iniciativo in prosto tr 
govanje. In zemlja se upira, -ker 
že sama narava ne dovoli krivice in 
zločina!

Komunistični magnati pa žrejo. 
da je kaj! — pripovedujejo begunci.

Tudi -temu bo enkrat -konec, saj 
je že v vesoljstvu zapisano, da mo
ra b iti vsaka krivica popravljena. 
Jaz. preprosti delavec in zaveden 
Slovenec čutim, da se bodo vreme
na -tudi našim bratom, vsemu na
šemu narodu že skoro zjasnila.

Vrh sv. Mihaela
V petek pomoči 14. t. m. sta se z 

motorjem vračala domov v našo 
vas gg. Vizinti-n Inocenci-j in 52-let- 
ni Korošec Alojzij. Z vozilom sta 
se ponesrečila m hudo poškodovala, 
tako da sta morala biti prepeljana 
v -bolničo v Gorico. Tu pa je g. A- 
lojzij Korošec, ki je veljal za do
brega slikarja, v nedeljo popold-ne 
umrl. Zdravje g. Vižintina se obra
ča na bolje. Pogreb g. Korošca je 
bil v torek 18. t. m. zjutraj lin so 
ga pripeljali iz Gorice domov.

Kdo in kako lahko kupuje 
nepremičnine  v Jugoslaviji
Nova ustava v današnji Jugosla

viji je popolnoma odpravila svo
bodno prekupčevanje z nepremič
ninami. Ves promet z nepremični
nami kakor -tudi u-stanavljanje vseh 
vrst bremen na -nepremičninah je 
pod direktnim nadzorstvom države, 
jso-d ‘kontrolo »ljudske oblasti«.

Z nacionalizacijo in odkupom 
vseh tu jih  posestev so bile vsem 
nejugoslovanskim državljanom od
vzete vse lastninske pravice na ne
premičninah. Jugoslovanski držav
ljani pa lahko prenašajo lastnin
ske pravice in obremenjujejo nepre
mičnine pod strogo določenimi po
goji. Za vsak prenos lastninske pra
vice kakor tudi za sleherno obre
menitev -nepremičnin je potrebno 
dovoljenje Izvršilnega odbora O- 
krajnega ljudskega odbora, ki pa 
tudi ni neomejen gospodar na tem 
področju, ker v določenih prime
rih  tudi ta  -odbor ne more in ne 
sme dati dovoljenja aa prenos last-

Razstava proste cone ninske pravioe' Ti primeTi so:
Težko pričakovani sadovi proste D <- e Je na en * strani pogodbe- 

cone postajajo iz dneva v dan manj- nikov špekulantski namen, 
ši in grenkejši. Prvo razočaranje 2) Ce hoče pridobiti kmetijsko 
širše javnosti, k i je nastalo ko je i zemljišče oseba, ki ni po poklicu 
zvedelo, kaj vse bo prosta cona nu- [ kmet. (Izjemoma lahko dovoli pre-

Števerjan in Sovodnje treba vrniti 
pod goriSko sodnijo in davkarijo
Ko so septembra 1947 oblasti za

časno priključine Sovodnje in dru
ge -tamošnje kraje k Zagrajski ob
čini, Steverjam z ostalimi vasmi pa 
h  Koprivi, so vse te kraje podvrgli 
Gradiški odnosno Kaminu, kar se 
-tiče sodne in davčne pristojnosti.

Tako morajo ubogi Steverjanci 
hoditi kakih 12 km dolgo pot v Kr- 
min, s  katerim  nimajo n iti nepo
sredne zveze, -namesto -da bi jih bi
li pustili pod goriško sodnijo in 
davkarijo. Z Gorico imajo stalno 
zvezo po korjeri, ki vozi večkrat 
na dan v Steverjan in nazaj, ali pa 
pridejo v mesto s kolesom. V par, 
minutah so tu!

-Isto velja t-udi za Sovodnje, ki 
ima stalno in večkrat na d a t  loarje
na v Gorico in  nazaj!

iPoleg tega pa imajo vsi ti kraji 
vse ostale posle samo iz Gonico, -ki 
je njihovo -naravno središče in tr
žišče.

Sedaj, ko sta  postali Stev#tjen in 
Sovodnje samostojni občini, je nuj- 
rio potrebno, da se ju vrne pod pri
stojnost goriške okrajne sodnije in 
gorlške davkarije.

Oblastva -toliko -trobijo, da se Go
rici godi slabo, ker ji je »krivična«

meja vzela zaledje, ne vidijo pa, 
da so sama- odtegnila nekaj zaledja 
-od Gorice, -to je Steverjan in So
vodnje.

'Upamo, da bodo pristojne obla
sti to upravičeno pritožbo iin za
htevo Steverjancev in Sovodenjcev 
ugodno rešila!

Važno sporočilo beguncem 
ki se hočejo izseliti v ZD
Mednarodni -urad za begunce 

I-RiO - sporoča, da preneha 31. ok
tobra rt. 1 . vsako delovanje komisije 
Združenih držav Amerike v Italiji, 
,ki ime namen pomagati 'beguncem 
za naselitev v 'te države. Zato se 
opozarjajo vsi begunci, ki se želijo 
izseliti v ZDA, da najpozneje dq 
28. t. m. pošljejo vse svoj« doku 
mente -komisiji ZDA v -Napoli. Ti
sti pa, k i imajo prošnjo za Izselitev 
že v teku, naj ae nemudoma db 2 0 . 
t. m. javijo v najbližjem uradu 
mednarodne organizacije za begun
ce - IR-O. Sicer bodo izgubili pri
ložnost -za izselitev v ZDlA. Raču
najo, da se v ZDA/ lahko izseli še 
kakih 2 0 0 0  oseb, -ki se nahajajo v 
Italiji.

nos lastninske pravice na manjših 
vrtovih, sadovnjakih in vinogradih, 
če bo nov -lastnik lahko sam, s po
močjo svoje družine obdeloval to 
zemljo brez tuje pomoči.)

3) Ce igre iza prenos lastnine od 
malega ne -bogatega -kmeta, -tudi če 
slednji lahko sam obdeluje to  zem
ljo. Prav tako ni dovoljen prenos 
na -malega kmeta, ki bi s to n-ovo 
pridobitvijo postal bogat kmet.

4) Ce -gre za prenos lastnine na 
stanovanjskih zgradbah ali stavbenih 
zemljiščih na osebe, ki že posedu 
jejo tako z-gradbo, kakor tudi če 
poseduje stanovanjsko zgradbo kak 
član njihove družine, ki živi z njim 
v skupnem gospodinjstvu.

5) Ce gre za pre*os zgradbe z 
več stanova-nji, ali za prenos stav- 
bišča za zgradbo z več stanovanji. 
(Dovoljen je prenos stanovanj, če 
je .ta izg-rad-ba pridobitelju potrebna 
ali če -je dotična zgradba potrebna 
kmetu ali obrtniku.)

V vseh navedenih petih primerih 
Izvršilni odbor ne more dati dovo
ljenja -za prenos lastninske pravice.

So pa tudi primeri, ko ni potreb
no dovoljenje Izvršnega odbora, :n 
sicer:

1) Ce gre z« prenos lastnine na 
podlagi delovanja — -bodisi na pod
lagi zakonite dedne pravice kakor 
-tudi na podlagi oporoke. Potrebna 
pa je -privolitev Izvršilnega odbora 
-tudi pri dedovanju, če se kak de
dič odpove dedni pravici v korist 
drugega dediča, ali pa če dedišči
no odkloni.

2) P ri vpi9 u v zemljiške knjige 
če je upravičenec pridobil dotično 
pravico s pravnim opravilom že 
pred 6 . aprilom 1941.

3) Ce je pristojno zemljiško knjiž
no sodišče do 23. marca 1948. že 
izdalo odločbo, s katero je dovoli
lo dotično vknjižbo lastninska pra 
vice oelroma obremenitev.

'Dovoljenje za prenos lastninske 
pravice oziroma za vknjižbo bre 
mena, ki ga Izda Izvršilni odbor 
OLO -na prošnjo lastnika in prido 
bitelja, velja samo 6  mesecev.

Jabolka se slabo prodaja
V Brdih se naši kmetovalci pri 

tožujejo, da se letos jabolka zelo 
slabo prodajo, ker je goriški trg 
njimi zelo dobrto založen.

Ali ne bi kazalo, da bi se zaradi 
tega haši Brici lotili pridelovanja 
okusnega jabolčnika?

Od srede 
 do srede_

13. SEPTEMBRA: Truman je spre
jel angleškega in francoskega zu
nanjega ministra. — Na konferen
ci treh so dosegli sporazum o Ple- 
venovem načrtu evropske vojske.

Truman je zanikal bližnjo ostav
ko Achesona. — Italijanska vlada 
je zaprla konzulat v Bratislavi in 
zahtevala ukinitev češkoslovaškega 
predstavništva v Milanu. — Boji 
na Koreji postajajo ostrejši. — Če
škoslovaškim letalom je prepove
dno preletavanje Zahodne Nem

čije.

14. SEPTEMBRA: V Vfashingtonu 
je bila zaključena konferenca treh 
zahodnih zunanjih ministrov. Urad
no poročilo pravi, da sta bila spre
jeta Schumanov in Plevenov načrt. 
Visoka komisija se bo pogajala z 
nemško vlado glede nemškega so
delovanja pri obrambi Zahoda in 
glede revizije zasedbenega statuta. 
Poziv Sovjetski zvezi za nadaljeva
nje razgovorov o pogodbi z Avstri
jo. Vprašanje revizije mirovne po
godbe z Italijo pa ima biti še pred
met nadaljnjih razgovorov. — V 
Mostarju je Tito imel govor, v ka
terem je obravnaval nekatera vpra
šanja notranjih zadev.

15. SEPTEMBRA: Danes pred šti
rimi leti je bila ratificirana itali
janska mirovna pogodba. Z njo je 
bilo ustanovljeno tudi Svobodno tr
žaško ozemlje. — V Ottauii se ie 
začela konferenca sil Atlantskega 
pakta. — Medtem svetovni tisk na 
različne načine tolmači uradno po
ročilo konference treh. — V Zagre
bu je bila otvoritev velesejma. — 
Harriman si še nadalje prizadeva 
v anglo-perzijskem sporu zaradi pe
troleja. — Predsednik vlade Vzhod
ne Nemčije znova poziva vlado 
Zahodne Nemčije na razgovore c 
združitvi obeh delov Nemčije.

16. SEPTEMBRA: De Gasperi si 
prizadeva, da bi vprašanje revizije 
mirovne pogodbe spravil na razgo
vor tudi na konferenci sil Atlantske
ga pakta. — V Parizu je umrl fi
nančni minister Petsche. — Perzij
ska lada javlja, da je odkrila in pre
prečila poskus izvršitve državnega 
udara. — Na Koreji poskušajo če
te rdečih priti v protinapad. — V 
Las Vegas-u Američani preizkušajo 
nova tajna orožja.

17. SEPTEMBRA: Na konferenci 
v Ottavoi je govoril De Gasperi in 
med drugim utemeljeval potrebo po 
reviziji mirovne pogodbe. — Rav
natelj za civilne zadeve general 
Whitelaw se mudi v Vfashingtonu. 
Zanikajo pa, da bi tam razpravljal 
o tržaških zadevah. — V petrolej
skem sporu Vfashington odteguje o- 
poro Mussadeghu in je Harriman 
zavrnil ultimat, ki naj bi ga bil iz
ročil angleški vladi. — General 
Ridgivay je izjavil, da je priprav
ljen povzeti razgovore za sklenitev 
premirja na Koreji. — Adenauer 
poziva Nemce naj podprejo priza
devanja za spremembo zasedbenega 
statuta.

18. SEPTEMBRA: V Ottawi je
De Gasperi trem zahodnim zuna
njim  ministrom razložil italijanske 
gospodarske potrebe. — V Italiji 
enodnevna stavka državnih name
ščencev. — Na predlog kitajske- 
korejske delegacije se bo vršil se
stanek zveznih častnikov. — V Tr
stu je bila ustanovljena nova druž
ba za letalski promet z imenom 
»Triest Airways Companv«. — P 
zahvalo za izkazano podporo je 
mesto Zagreb vladi ZDA darovalo 
zgradbo, v kateri bosta našla stre
ho ameriški konzulat in Zavod za 
ameriško kulturo. — Da bi preiz
kusil resitost Grotevoohlovega pred
loga za združitev Nemčije, predla
ga Schumacher svobodne volitve na 
celotnem področju Berlina.

19. SEPTEMBRA: V Oltarni se
je De Gasperi zopet sestal na po
sebne razgovore s tremi ministri 
zahodnih velesil. Izgleda, da je prav 
tržaško vpradanje ovira revizije 
mirovne pogodbe. — Attlee je iz- 
nenadl s strojim sklepom, da razpi
še volitve, ki se bodo vršile 25. 
oktobra. V zvezi s temi volitvdhii 
se bo moral premakniti tudi rok 
za sestanek atlantskega pakta v 
Rimu. — Kaže, da pridejo pogaja
nja za premirje na Koreji zopet v 
tek. Savem i so izročili silam OZN 
štiri »invasorjes, ki so bili oboro
ženi z DDT. Sedaj predlagajo na- 
daljevamje pogajanj. — Položaj 
Perzije se v  zvezi s petrolejskim  
sporom zapleta. Sirijo se glasovi, 
da se vlada nahaja v krizi. — Gro- 
tetoohl je odklonil predlog za zdru
ženje Berlina po svobodnih volit
vah. Na Zahodu smatrajo to odklo
nitev kot dokaz za neresnost komu
nističnega predloga glede združitve 
obeh Nemčij. — Angleški kralj Ju 
rij VI. je obolel. Njegovo zdrav
stveno stanje povzroča zaskrblje
nost. ( I
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Sž že prispeuai o polilni sklad Slooenske narodne Siste?
Kandidati Slovenske narodne liste
so v nedeljo zborovali

Preteklo nedeljo, dne 16. it. m., se 
je vršilo v Trstu zborovanje kan
didatov Slovenske narodne liste. 
-Zborovanja, ki mu je predsedoval 
g. Josip Terčon iz Nabrežine, so se 
polnoštevilno udeležili kandidati /.a 
občine Trst, Nabrežina, Zgonik, Re- 
pentabor in Dolina.

,Po uvodnih besedah je g. Josip 
Terčon dal besedo članom Glavne
ga volivnega odbora Slovenske na
rodne liste, ki so podali tr i .referate(

Kot prvi je spregovoril dr. Josip 
Agneletto o mednarodni politični 
srtuac iji.

f io so r  dr. Josipa B gneletta
Predsednik SDZ je med ostalim

izjaviti:
'Druga svetovna vojna je zlomila 

tilnik Hitlerjevi Nemčiji in Musso
linijevi Italiji, ni pa uničila tota
litarnih diktatur. Na mesto naciz
ma in fašizima je stopila strahovla
da komunizma, ki se je v drugi 
svetovni vojni .rešil le s pomočjo 
■zapadnih zaveznikov, potem ko se 
je bil potuhnil im celo razpustil 
Tikcmiunistično internacionala.

Komunizem ni v službi slovan
stva. Stalin - Džugasvili je v zvezi 
s H itlerjem  napadel In razkosal 
1939. leta slovansko Poljsko, dal ce
lo Varšavo ‘Nemčiji lin boljševlki so 
odpeljali iz Poljske pol milijona o- 
■tirok in odraslih. Leta 1941 je Sta
lin izgnal iz Moskve jugoslovanske
ga poslanika, 'ker je bila Jugosla
vija odkloniila pristop k  nemško - 
italijanski »osi«; in komunisti v Ju 
goslaviji so sabotirali jugoslovan
sko vojsko ob H itlerjevem napadu 
na Jugoslavijo.

S  tem, da je boljševizem s silo 
in zvijačo odpravil več ali manj 
demokratske režime v srednje-ev- 
a-epski h državah in te spravil pod 
■komunistično diktaturo te r  da ;e, 
javno obnovil »komunistično in ter
nacionalo« (komi n form ), je postal 
napadalec proti demokratskemu sve-, 
tu. Razdelil je svet v  vzhodni ko
munistični blok, ki hoče s svetov
no revolucijo uvesti komunistično 
diktaturo po vsem svetu, in v m- 
padni blok svobodnih narodov, ki 
to  revolucijo odklanjajo. Od }.. 1949 
je doživel komunizem vrsto moč
nih udarcev. Ponesrečena blokada 
Berlina, obrambni atlantski pakt 
Bttpadnega sveta protii komunizmu, 
izgubljena korejska vojna in konč
no mirovna pogodba z Japonsko. 
To so udarci! Danes je komunizem, 
četudi do zob oborožen, nesposoben, 
dl* bi z uspehom napadel zapadne 
svobodne demokracije. Najmočnej
ša obramba komunističnih režimov 
Je še vedno železna zavesa. Ali tu
di ta  zavesa se bo razjedla. In miikdo 
na svetu ne bo s padcem komuni
stičnih režimov >bolj odrešen kot 
ravno slovanski »vet.

Kontinentalna evropska skupnost, 
ki je sicer še le beseda, ki pa u- 
tegne meso postati, sodelovanje 
vseh demokracij v svetu jamčijo 
človeštvu varnost in boljšo bodoč
nost. Zato kvišku srca!

Svobodno tržaško ozemlje ni bi- 
io ustanovljeno samo zato, da ne 
pride pod Italijo ali pod Jugosla
vijo, ampak je bilo ustanovljeno 
predvsem zaradi njegovega narod
nostno mešanega prebivalstva; ter 
»ato, da ima -Srednja Evropa in Po
donavje »kozi samostojen in svo-
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Občinski volivni odbori Sloven
ske narodne liste iz občin Tirst, Na
brežina, Zgonik, Repentabor in Do
lina so na zborovanju kandidatov

in kandidatinj Slovenske narodne 
liste v Trstu dne 16. septembra t. 1. 
soglasno odohrili glede odgioditve 
volitev v coni A STO-ja sledečo

boden Trst vrata na morje in v 
svet. Zato prepuščati odločanje q 
Tirstu in STO-ju Italiji in  Jugosla
viji pomeni izročati usodo otroka 
dvema mačehama. Vsled tegd od
klanjamo in obsojamo vsako baran-, 
tanje s Trstom. Ali vse to .baranta
nje bo zaman. Zavedajmo se in ve
rujmo, da ni danes človeške sile 
na svetu, ki bi mogla odtrgati Trst 
od njegovega naravnega zaledja in 
od Podonavja.

0  vzrokih od ložitve vo litev
je govoril dr. Frane Tončič. Uvo
doma je poudaril vlogo skupine ne
odvisnih Slovencev, ki si, upošte
vajoč mednarodno-politični razvoj, 
prizadevajo prispevati po svojih 
skromnih močeh le k reševanju 
vprašanj, ki se tičejo interesov tr 
žaških Slovencev in Hrvatov. Teh 
vprašanj je mebroj in so pri njih 
prizadeti prav vsi tržaški Slovenci 
in Hrvati. Skupina neodvisnih Slo
vencev ima. za cilj pritegniti k so
delovanju pri reševanja teh vpra
šanj čim večje število tukajšnjega 
slovenskega in , hrva-tskega prebi
valstva.

Nisi življenjsko vprašanje
V sedanjem mednarodnem polo

žaju je reševanje naših življenjskih 
vprašanj mogoče le na podlagi po
polne realizacije in ohranitve STO- 
ja. Ko je gonja proti STO-ju zavze
la že nevarne oblike in se je zače
la vsiljevati tudi v vrste tržaških 
Slovencev, je skupina neodvisnih 
Slovencev, v soglasju s Slovensko- 
demokratsko zvezo in s Slovensko 
krščansko socialno zvezo, dala po
budo za ustanovitev Akcijskega od
bora za obrambo STO-ja, ki je pj- 
zval na sodelovanje vse tržaške Slo
vence in Hrvate in naletel na ra
zumevanje tudi pri pomembnih po
litičnih strujah naših italijanskih 
sodeželanov. Morda ni preveč ne
skromno, če se prepiše del zasluge 
za razčiščen-je političnih pozicij in 
za nadaljnji politični -razvoj na na--, 
šem ozemlju ravno Akcijskemu od
boru za obrambo STO-ja. Eno pa 
je gotovo: ideja, ki je kumovala u- 
stanov-itvi A.O., se je v zadnjih dveh 
letih  -okrepila, . zajema . vedno širše 
plasti tukajšnjega prebivalstva, se 
vsiljuje kot edino mogoča osnova 
političnega programa tudi stran
kam, ki so jo do nedavno -odločno 
zavračale, ali jo le pogojno spreje
male.

Ta ideja je postala v nadaljnjem 
ra-zvoju osnovna točka volilnega 
-sporazuma vseh treh  stovesnkih po
litičnih skupin, ki tvorijo AX). za 
obrambo STO-ja in ki so sklenile 
nastopiti p ri bodočih občinskih vo
litvah skupno kot — Slovenska na
rodna lista.

Vsi znaki so kazali, da bo ta i-d?- 
ja prišla pri volitvah do krepkega 
izraza in da -bod-o volitve za m arsi
koga bridko presenečenje.

Toda povsem nepričakovano so 
bile

R E S O L U C I J O
Enodušno obsojamo nedemokrat- 

sko odgoditev volitev v tej coni 
STO-ja, ki so jo zahtevale italijan
ske iredentistične stranke;

odobravamo v vsem njenem ob
segu resolucijo Glavnega volivnega 
odbora Slovenske narodne liste od 
7. septembra; 

pozivamo naš Glavni volivni od

bor, da stori vse, kar je mogoče 
da se volitve vrše še v tem letu 
ter da nadaljuje s pričetim delom 
za zmago Slovenske narodne liste. 
ki je edina slovenska lista, katera 
zastopa načelo brezpogojne ohra
nitve Svobodnega tržaškega ozem
lja in popolno enakopravnost slo
venskega naroda.

Volitve preklicane
in odložene na poznejši čas. Kak
šni so bili vzroki, ki so povzročili 
ta nenadni ukrep ZVU? Kaj jo je 
privedlo do tega, da je kar čez noč 
izpremenila svoje dotedanje zadr
žanje? Bolj kot ne -to odgovoriti, se 
da o tem ugibati.

Rftzna ugibanja
Tiri razna ugibanja se širijo r, 

vzrokih tega neprieaikova-nega -ukre
pa. Ker -je ta ukrep skoraj sovpa
del z odhodom predsednika italijan
ske vlade v Ameriko na konferen
co treh  zapadnih ministrov vna
njih stvari, k jer naj bi -se razprav
ljalo -tudi o reviziji vojaških klav
zul mirovne pogod-be z Italijo ir> 
kjer naj bi, po vseh predvidevanjih, 
g. De Gasperi skušal postaviti na 
dnevni ,red tudi tržaško vprašanje, 
je bilo na dlani iskati zvezo med 
odložitvijo tržaških volitev in  po
tovanjem šefa italijanske vlade v 
Ameriko. Hoteli so mu — trdijo  ne
kateri — z odložitvijo -teh volitev, 
za katero se ie prej potom tukaj
šnjih podružnic italijanskih ireden
tističnih .strank toliko in zaman 
ekspaniiral, odvzeti možnost, da bi 
v diskusiji o reviziji vojaških klav
zul v okviru Atlantskega pakta, 
sklicujoč se na vroče volilno ozračje 
na tržaških tleh, skušal postavit5, 
indirektno na dnevni red tržaško 
vprašanje.

Hoteli so mu — so -trdili drugi — 
ohraniti prestiž in mu dati upanje, 
da mu bo v poznejšem raivoju ven
darle uspelo prodreti z zahtevo po 
raztegnitvi -na STO sedanjega ita
lijanskega občinskega volilnega za
kona. .Tako bi mu bilo, po sistemu 
»žlah-tanja« med sorodnimi stranka
mi, ali pa na drug način omogoče- 
,0 0 , da si njegovi prijatelji, za -ka
tere je že pri zadnjih volitvah žr
tvoval -težke milijone, zagotove še, 
za -nadaljnja štiri .leta gospodarstvo 
nad tržaško občino in bolj ali manj 
nekontrolirano uprav-o milijonskih 
svot, k i so tržaški občini na razpo
lago.

T retji so -zopet mneaia — ki je 
podobno prejšnjemu — da se jr 
ZVU, ki je že itak od v-sega začetka 
uvedla v tej coni -sistem gospodar
skega vključevanja in upravnopo- 
Mtičnega izenačevanja z Italijo, zo
pet enkrat vdala pritisku italijan
ske vlade za odložitev volitev, ki 
bi -bile, po vseh znakih, končale v 
sedanji situaciji s porazom tistih 
-italijanskih strank, ki se borijo za 
■likvidacijo STO-ja in za vrnitev -te
ga ozemlja pod Italijo.

Je v ozadju ..sporazum"?
Trdovratno pa se vzdržuje še eno 

ugibanje, češ volitve so bile odlo; 
iene, da -se omogočijo predstoječ-a 
direktna pogajanja med Italijo in 
Jugoslavijo za (rešitev -tržaškega 
vprašanja in po temitakem za vse
splošno sodelovanje med tema dve
ma državama na široki in sigurni 
podlagi.

Ne razpolagamo s podatki — je 
nadaljeval dr. Tončič — da ibi mogli 
preveriti upravičenost tega -ugiba
nja. Eno pa je gotovo: če naj bi se 
ta »direktna pogajanja« vodila iz
ven 'okvira mirovne pogodbe, bi ne

mogla uspešno končati drugače ka
kor z razdelitvijo STO-ja, to je z 
vrnitvijo Trsta Italiji! Dvomimo, 
da bi taiko »rešitev« tržaškega vpra
šanja odgovorni državniki Jugosla
vije mogli predstaviti v sprejem
ljivi obliki svojim narodom in jo 
pred zgodovino opravičiti. Dvomi
mo tudi, da -bi taka »rešitev«, ki bi 
pomenila osnovno revizijo mirovne 
pogodbe, -bila sploh izvedljiva brez 
pristanka tud i ostalih sopodpisni
kov, kajti tržaško vprašanje je pač 
v prvi vrsti, nikakor pa ne izključ
no' italijan»ko-jugoslovan&ko vpra
šanje.

Podobna oblika »rešitve« tedaj žt 
rešenega tržaškega vprašanja je bi- 
14 prišla prvič do izraza v znanem 
sporazumu Tito-Togliatti. Ta »spo
razum«, ki ga je že tedaj večina 
smatrala, podobno kot poznejšo tri
stransko -noto, -le za volilno oporo, 
tedaj prijateljski Togliattije vi stran
ki, je km alu izginil v pozabo. No
beden vodeči in odgovorni jugoslo
vanski državnik se pozneje nikoli 
ni viračal k taki -rešitvi tržaškega 
vprašanja. Obujen je bil ta  »spo
razum« k  življenju le mnogo ka
sneje v zvezi z -znano resolucijo ko
munistične partije v Ižoli. (V tej 
zvezi je dr. Tončič omenil, da se 
mu je nedavno očitalo, češ da ob 
priliki sporazuma Tito-Togliatti »n1 

izvajal posledic«. Poudaril je, da 
je tak rat pred kompetentnim foru
mom izrecno izjavil, da na tak spo
razum -nikoli ne bo pristal, pač pa 
se mu bo kvečjemu vdal! Ni pa »iz
vajal posledic« tudi zaradi tega, ker 
je bil ta  sporazum kmalu pokopan 
in vse dotlej, dokler ni bil v Ižoli 
zopet Izkopan.)

V nadaljnjih svojih izvajanjih je 
dr. Tončič orisal zadnji razvoj tu
kajšnjih strank v zvezi s  STO-jem 
■in poudaril, da se sedaj tudi -tiste 
-stranke, ki so STO odločno zavra
čale, alt -le pogojno sprejema-le, tru 
dijo, da bi slovensko javnost pre
pričale, da so iskreno in edino ie 
one za STO. To nas še bolj utrjuje 
v prepričanju, da smo na pravi po
ti in da je v tem vprašanju vse slo
vensko ;in hrvatsko ljudstvo STO- 
ja z nami. (konec na 4. strani)

O tristranski izjavi
Dogodki dokazujejo pravilnost našega stališča
Ni prvič, da se ponavlja po ra

tifikacij mirovne -pogodbe tržaško 
vprašanje na dnevnem redu med
narodnih razgovorov. Skoraj bi re
kli, da pravzaprav z dnevnega re
da sploh še ni bilo odstavljeno.

Značilno je pri tem, da ne gre za 
vprašanje, k i bi bilo po končam 
vojni — kakor toliko drugih — o- 
staio odprto, temveč za vprašanj«-, 
ki je .bil-o rešeno s polnoveljavno 
mednarodno pogodbo v s e h  nepo
sredno in posredno zainteresiranih 
činiteljev oziroma držav.

Ce iščemo vzroka temu težko ra
zumljivemu, nezdravemu in za na
predek našega mesta pogubnemu 
stanju, bomo ugotovili brez mno
gih -težkoč, da so se vse nejasnosti 
in ves nemir v tržaškem vprašanju 
pričele takrat, ko so zahodne vele
sile s svojo .znano izjavo od 2 0 . 
marca 1948 predložile Sovjetski zve
zi, naj se vse Svobodno tržaško o- 
zemlje zopet izroči Italiji.

O tem, kaj je bil pravi povod za 
to  izjavo, namreč -namen zahodnih 
treh  velesil podpreti De Gasperije- 
vo Italijo pred parlamentarnimi vo
litvami, smo mi in drugi že toliko
k ra t pisali, da lahko samo še po
navljamo. (Pojasnili smo pa -tudi, 
kaj ta -izjava po svojem bistvu in 
po svojem značaju pomeni.

Kar se pa ta  izjava, ali da bomo 
točnejši, 'ta predlog z italijanske 
■strani vedno znova in znova postav
lja kot .utemeljitev pri zahtevah po 
■zopetni posesti Trsta, in ker se 
rimska vlada, italijanska diploma
cija in ves italijanski tisk brez raz
like strankarske opredelitve ne ne
hajo pozivati na to izjavo, ki naj 
bi bila dala Italiji nekako svečano 
in .sveto pravico na Trst in na nje
govo ozemlje, ne bo odveč, če tu
di mi znava osvetlimo to  vpraša
nje i  s pravne li s politične strani.

Znano je, da se je z mirovno po
godbo Italija odrekla svoje suvere
nosti nad celotnim področjem Svo
bodnega tržaškega ozemlja. V tem 
oziru ne obstojajo nobeni dvomi in 
vsi poskusi, s katerimi so hoteli 
naknadno a lažn-jivimi pravnimi a r 
gumenti ovreči to dejstvo, so se iz
kazali kot čisto navadno šanrlatan- 
sko početje, četudi so .te poskuse 
napravili neki tako imenovani ita 
lijanski visoki »znanstveniki«.

Ker se pa tudi današnja Italija, 
ki sebe naziva demokratično, noče 
o d r e č i  svojim Imperialističnim 
.stremljenjem, četudi so jo še pred 
kratkim  spravile čisto na nob dr
žavnega propada, in hoče za vsako 
ceno pri Trstu zopet začeti svoj o- 
'Svajalni pohod na to stran Jad ra
na, se krčevito drži tristranske iz
jave, kateri popolnoma neupravi
čeno daje smisel in enačaj, ki ga

Glesbena šola S P M

Vpisovanje gojencev v šolo
začne v četrtek, dne 20. sept. 1.1. in traja do 1. okt. dnevno od 
10-h - 12-h v šolskih prostorih v ul. Mtachiavelhi št. 22-11. Opo
zarjamo, da se morajo tudi lanski gojenci na novo vpisati, ako 
nameravajo nadaljevati letos šolanje. Ker prične reden pouk že 
1. oktobra za vse glavne predmete, kakor tudi za stranske, naj 
gojenci ne zamujajo pravočasnega vpisa, ki velja tudi za gojence 
iz Sv. Ivana, Barkovelj, Opčin, Skednja, Nabrežine in zgornje 
tržaške okolice. Prijavijo se lahko tudi telejoničnp na št. 65-72.

Druga po kronološkem redu naj- 
•tarejša -slovenska književna drt*:- 
ba je

SLOVVNSKA MATICA

Misel" aa njeno ustanovitev ima 
tudi svoje korenine v štiridesetih 
letih preteklega stoletja. K ustano
vitvi so vizjpodbujall vzgledi že ob
stoječih Matic na slovanskem se
veru tn jugu. Omenjenim Mati
cam so ie  pred ustanovitvijo Slo
venske matice sledile po kronolo
škem redu pri drugih slovanskih 
narodih sledeče: leta 1847 je bila 
▼ Zagreb* ustanovljena »Matica 
Ilirska«, ki je bila leta 1874 prekr
ščena v »Matico Hrvatsko«. Istega 
leta je bila v Budyšinu ustanovlje
na lužiško-srhska »Matica Serbska«, 
pet let pozneje (1. 1852) pa v Brnu 
»Matice Moravski«. Slovaki so do
bili svojo Matico (Matica Sloven
ska) dve leti pred Slovenci (1862) 
P« tudi direktnih vzpodbud s te 
•trani ni manjkalo. Tako je obja
vil Bleisvveis v svojih »Novicah« 
kakšnih dvajset let pred ustano
vitvijo »Slovenske matice« obširen 
članek lužiško-srbskega slavista J. 
P. Jordana, ki v njem  predlaga u- 
etanovitev Matice kot književne 
družbe ter tudi razvije obširen .pro
gram  ajenega dela v pravcu izda
janja poljudno znanstvenih knjig 
te r  ubiranja slovenskega folklori- 
stič»e.ga materiala. Toda razne te
žave so Se dolgo ovirale ustano
vitev.

Naše knjižne družbe pred drugo svetovno vojno
Leta 1888 pa se je za ustanovitev 

Slovenske matice resno zavzel dr. 
Lovro Toman (rojen 1. 1827, poli
tik in narodni 'buditelj), ki je tega 
leta predlagal, naj se ustanovi Ma
tica v spomin tisočletnice slovan
skih začetnikov književnosti sv. Ci
rila in Metoda. Pridružili so se mu 
še za slovenski kulturni napredek 
navdušeni možje e Koroškega in 
Štajerskega in tako je prišlo v Lju
bljani do ustanovitve pripravljal
nega odbora, k i je Izvršil vse po
trebne -predpriprave in nasledjega 
leta (1864) je začela Slovenska ma
tica pravno obstojati. Za svojo na
logo pa sl je postavila izdajati slov
stvene, znanstvene in potrebne šol
ske knjige. S tem  pa je bila poda
na tud i razlika od Družbe sv. Mo
horja. Dočim je ta imela v svojem 
programu izdajanje del, k i naj bo
do dostopna in razumljiva prepro
stemu ljudstvu, je bila Slovenska 
matica ustanovljena predvsem kot 
književno-znanstverto društvo za 
slovensko tzobraženstvo.

V letih svojega delovanja pred 
prvo svetovno vojno (1914-1918) 
je izdala za svoje člane številne 
prevode iz svetovne književnosti, 
mi pa tudi zanemarjala izdajanja 
del domačih pisateljev. Razen tega 
je seznanjala Slovence z njih zem
ljo, zgodovino in narodno dušo.

Pripravljala je izdajo zemljevida 
slovenskega ozemlja te r začela ob
javljati zemljepisno - zgodovinske 
spise slovenskih dežel pod imenom 
»Slovenska zemlja« te r  narodno pe
sništvo pod naslovom »Slovenske 
narodne pesmi*. Da bi tudi ona do
prinesla svoj delež k  medsebojne
mu spoznavanju in kulturnemu 
zbližanju jugoslovanskih narodov, 
je bila v najožjih zvezah z Matico 
Hrvatsko v Zagrebu, s katero je 
skupaj izdala tudi nekoliko knjig.

Delovanje Slovenske matice av
strijskim oblastem ni bilo všeč in 
Izbruh svetovne vojne lata 1914 jim 
je prišel prav, da so to slovensko 
kulturao - .znanstveno književno 
družbo razpustile, nad njo je zago
spodoval nemško-nacionalni avstrij
ski sekvester in vse njeno prem o
ženje je bilo zaseženo.

Takoj po končani svetovni vojni 
pa je Slovenska matica obnovila 
svoje delo, kar pa zaradi raznih 
vojnih posledic ,ni bilo tako lahko, 
Kljub temu pa statistika njenega 
članstva dokazuje precej- lep na
predek. Prvo leto po ustanovitvi 
je štela samo 712 članov, deset let 
pozneje pa že 2 2 0 0  ln okrog te vi
šine se je sukalo število članstva 
vsa leta do izhruha prve svetovne 
vojne. Takoj po osvobojenju pa je

doseglo svoj višek: leta 191® je šte
la blizu 4000. Takoj naslednje leto 
pa je -število za spoananje padlo 
ter se je v letih med obema svetov
nima vojnama ustalilo na povpreč
nem številu 3500.

Cisto strokovnega značaja in  za
to z omenjenim delokrogom je bi
la 'tudi že pred prvo svetovno voj
no ustanovljena književna družba
SLOVENSKA SOLSKA MATICA
'Njeno ustanovitev je povzročila 

nujna potreba po domačih, v slo
venskem jeziku pisanih pedaaoško- 
didaktičnih delih, ki jih do takrat 
Slovenci miiso imeli in so se morali 
pri tem  opirati izključno na tuje 
narode. Ta pedagoško - kulturna 
književna družba je bila ustanov
ljena po prizadevanju vidnejših 
slovenskih šolnikov in prosvetnih 
delavcev leta 1900. Njen namen je 
bil nuditi slovenskim šolnikom in 
vsem, ki so zainteresirani na vzgo
ji slovenske mladine slovenska pe
dagoško -d id aktična dela -ter na ta 
način pripomoči slovenskim vzgo
jiteljem do Širše strokovne izobraz
be in tem eljitejšega spoznavanja 
vzgojnih in kulturnih smeri doma 
in na tujem.

Članstvo Slovenske Šolske mati
ce je tvorilo skoraj izključno uči
teljstvo slovenskih osnovnih In

srednjih šol ter njih učiteljski na
raščaj. Tako je štela prvo leto po 
ustanovitvi 825 članov, ob prvem 
desetletju njenega delovanja nekaj 
manj od 1800, ob izbruhu prve sve
tovne vojne 1. 1914 pa je morala 
zaradi obče nestalnih -in neureje
nih razmer za več let prenehati s 
svojim delovanjem, ki ga je obno
vila šele v novih urejenih prilikah 
pod Jugoslavijo. Ko pa je bila v 
novi, lastni narodni državi uresni
čena stara  želja Slovencev po last
ni 'univerzi in je bita na filozofski 
fakulteti ustanovljena stolica za 
pedagogiko, se je Slovenski šolski 
matici odprlo novo polje aa uspe- 
ino delovanje. Število njenega član
stva je napram predvojnemu šte
vilu znatno na rast lo in se je v le
tih  med obema vojnama sukalo o- 
fcrog Števila 3000.

GORIŠKA MATICA
Ko so bile po ustanovitvi Jugo

slavije potegnjene nove meje z nje
nimi sosednjimi državami, je sko
ra j .tretjina vseh Slovencev ostala 
izven svoje narodne države. Naj
večji del teh  je pripadel Italiji, 
kjer so se znašli v popolnoma no
vih razmenah. Ta del Slovencev pa 
je bil tudi od vojnih operacij zelo 
prizadet, saj je baš na njihovem 
ozemlju divjala najhujša vojna vi-

nima in  toi ga nikdar ni imela.
Tudi odgovorni italijanski držav

niki prikazujejo sedanje stanje tr
žaškega vprašanja v smislu, kakor 
da .bi bile s .tristransko izjavo ne
kako izbnisane pogodbene obveze 
Italije, izvirajoče iz mirovne po
godbe ,in kot bi ta predlog Italij} 
že dal nekake oblastvene pravice 
na vse Svobodno tržaško ozemlje,

V .pretv&ranju dejstev so Italija
ni bili vedno 'veliki. Tudi sodobna 
Italijani v tej vtrlini ne zaostajojo. 
Pri tem jih prav nič ne moti, da 
hodijo v -tem pogledu pogosto na
ravnost po smešnih potih.

Naj predvsem ugotovimo, da sk
lede polne veljavnosti mirovne po

godbe ne bi .bilo nič spremenilo, 
če bi bila tudi Sovjetska zveza 
sprejela tristranski predlog. Za 
spremembo mirovne pogodbe z Ita
lijo je potrebna soglasnost vseh 2 1  

podpisanih držav. Ker pa že Sov
jetska zveza tedaj predloga ni spre
jela, je postal ničen in brez vsake 
učinkovitosti, kot toliko drugih 
predlogov, ki jih druga stran ne 
sprejme, in bo ostal brez vsakega 
dejstva, dokler ga ne bo sprejelo 
vseh 21 podpisnikov. Do tedaj pa 
ostanejo za vse podpisnike in se
veda tudi za Italijo v polni veljavi 
vse določbe mirovne pogodbe, med 
drugimi tudi določbe, s katerimi so 
STO ustanovili ter mu dali pravne 
in upravne oblike.

To je dejansko stanje, na kate
rem ine bodo italijanski iredentisti 
nič spremenili, pa če se tudi trik rat 
na glavo postavijo. Vse drugo so 
samo fantazije in kombinacije.

To velja tudi za »Primorski dnev
nik«, katerega zanima vprašanje, 
kaj smo storili mi, da STO ne pri
de nikdar več pod Italijo.

Da nismo dasedaj storili nič dru
gega, kot našemu ljudstvu jasno 
prikazali naše politične razmere in 
v pravilni luči losvetlili mednarodni 
položaj ’ Svobodnega tržaškega o- 
zemljft, bi že s pravico lahko deja
li da smo onašo dolžnost izpolnili. 
K er spada med prve dolžnosti po
litičnega vodstva, dati ljudstvu pra
vilne politične »mamice.

Da nas je ljudstvo razumelo, 
nam dokazuje čvrsta odločnost vseli, 
tržaških Slovencev, da se bodo bo
rili za ohranitev STO-ja, Dokazuje 
pa tudi stalno naraščajoče število 
naših pristašev in prijateljev.

Ugotovili smo celo, da se celo 
Branku Babiču, o katerem zares ne 
bi mogli trditi, da romane politič
na vprašanja, pričenjajo jasniti ipoj- 
mi. Opažamo namreč, da je njego
va skupina v zadnjem času pričela 
ponavljati vse misli, -katere smo 
.dosedaj zastopali mi in ki jih je 
še do pred kratkim  oaprčeno pobi
jala. Tudi to spremembo smatram« 
na vsezadnje kot našo zaslugo.

Kar smo pa še sicer .ukrenili na 
domačem in mednarodnem polju v 
naši -odločni in dosledni borbi za 
ohranitev -STO-ja, smo deloma ob
javili. Kogar to zanima, naj čita 
naš list. Ce ga pa naši nasprotniki 
it-udi ne bi či-taH, nas to  v našem 
delu in v  naših 'naporih ne bo ovi
ralo. Zadostuje nam  zavest, da smo 
dosedaj in da bomo tudi v bodoče; 
nape Ji vse naše sile, da doprinese- 
m-o svoj del k  ohranitvi STO-ja in 
da 'bomo, kot dosedaj, neusmiljeno 
udarili po vsakemu, ki se bo igral 
lahkomiselno m neodgovorno s tem 
našim življenjskim vprašanjem.

t mmomtmsBmmmrmsmmm  
hri, k i je mnogo obstoječega po
polnoma -uničila. Tako so bile uni
čene tudi domače rodbinske in jav
ne društvene knjižnice, katerih  ob
nova je naletela na izredne težko- 
če. Iz Jugoslavije knjig ni bilo mo
goče dobiti. Najprej je bila zaprta 
meja, ko pa se je ta  odprla, je bilo 
naročanje slovenskih knjig iz Ju 
goslavije skoraj nemogoče, pred
vsem zaradi nestalnih valutnih raz
mer. Domače knjižne zaloge v Go
rici in Trstu so bile izčrpane in  ta
ko so jeli Slovenci v Italiji -razmi
šljati na osamosvojitev na književ
nem polju ln  na neodvisnost od 
književne produkcije Slovencev v 
Jugoslaviji, k i so tudi začeli živeti 
precej različno kulturno življenje, 
kot pa so ga živeli Slovenci v Ita
liji.

Osnovo za to  je prožila Narodna 
tiskarna v Gorici, ki se je takoj 
znašla v novo nastalih razmerah 
po prvi svetovni vojni te r  je že le
ta 1919 začela Izdajati knjige za 
Slovence v Italiji. Leta 1920 je za
dela imenovati svoje založništvo 
»Goriško matico«, ki pa je še de
lovala na trgovski osnovi. P et le^ 
pozneje (1, 1925) pa se je to  založ
niško podjetje osamosvojilo ter 
spremenilo v književno družbo po 
vzorcu Slovenske matice v Ljublja
ni. Od takrat je redno letno izdajala 
za svoje člane po štiri redne knji
ge in  za doplačilo tudi nekaj iz
rednih izdaj.

{ K o n e c )
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V E S T I  s T R Ž A Š K E G A
S . ^ O E H i k e  s t r o k e  
d slouensle šoli!

šan do 3. oktobra 1951.
Podroona navodila se dobijo v 

tajništvu .zavoda vsak dan od 10. 
do 12. ure. —

Smo v času vpisovanja otrok v 
šole. Letos ni sicer običajne javne 
časopisne gonje, kd bi slovenske 
starše odvračala od slovenskih šol 
toda zaradi 'tega si ne smemo ustvar
jati, da m  na delu na tisoče drugih 
činiteljev, ki dmajo iste -namene. 
Zanemarjena in stara šolska po
slopja, ki so našim šolam v mestu 
edino dostopna, še vedno neurejena 
stalfiost slovenskih učnih moči, 
propaganda proti obstoju Svobod
nega tržaškega ozemlja, ki 'se na 
čudovit način poveča vedno ob za
četku šolskega teta, vse to skuša 
■na posreden način vplivati na slo
venske starše ter omajati njihovo 
trdnost. Cesar niso mogli doseči, 
italijanski iredentisti naravnost, to 
poizkušajo izvesti sedaj po o- 
vinkih. Ni ga sredstva, k i jim ne 
bi prišlo prav, pa čeprav se odeva 
tudi v plašč kaminformističnegr, 
i n ter nac ionali zma.

Toda starši, zavedajte se, da vodi 
naš rod tako neenako borbo za ob
stanek že stoletja. Vkljub svoj,} 
nekdanji prisilni kulturni zaostalo
sti, ne samo da se ni pustil prega
ziti, temveč je ujel in v splošni kul
tu ri celo prekosil nekdaj veliko, 
bolj napredne narode, med njimi 
tudi naše italijanske sosede. Kdo 
ima več nepismenih, mi ali oni? 
Kje se sorazmerno več bere in Li
ska, pri nas ali pri njih? Naši pred
n iki so častno izpolnili svojo nalo
go, vzdržali so in  vkljub petindvaj
setletnemu fašističnemu preganja
nju smo danes še vedno tu , še ved
no (rastemo, se razvijamo in bomo 
tudi ostali.

Pravzaprav je to odvisno -od nat 
vseh. Ne sramujmo se svojega ime
na, ne zaničujmo svojega pokole- 
<nja in jezika. Narodni izkoreni
njenci niso nikdar srečni. Zato ne( 
■namenjajmo svojim otrokom take 
nečastne usode. N« upoštevajmo 
(praanih marenj, za sposobnega ŠI0 7  

veka 'bo vedno dovolj kruha in čim 
več jezikov ibo znal, tem  lažje ga 
bo dobil. Vpisujmo svoje otroke 
samo v slovenske šole, ki so naša 
pridobitev in morajo b iti naš 
ponos!

Vpisovanje v osnovne Sole
Otvoritev osnovnih Sol na Svo

bodnem tržaškem ozemlju, anglo- 
ameriški pas, bo dne 24. septembra.

Od 24. septem bra do 5. oktobra 
1 . 1 . se bo vršilo vpisovanje in po
pravni izpiti.

Dne 6. oktobra je svečana otvo
ritev  s službo božjo.

8. oktobra se začne reden pouk 
na vseh osnovnih šolah.

Vpisovanje je obvezno za vse raz
rede od prvega do pe.tega. V prvi 
razred se vpišejo otroci, ki so ro
jeni leta 1945 in ki do 31. decembra 
t. 1. dovršijo šesto teto starosti.

Vsa potrebna pojasnila in navo
dila dobijo starši pri .ravnateljstvih 
šbl. •

Slovenski staršii, pokažite, da ste 
vredni sinovi svojega naroda in da 
•ljubite svoj jezik.

'Za vpis v I. razred so potrebne 
sledeče 'listine:

■a) rojstni list od anagrafskega u- 
irada;

b) potrdilo o cepljenju koz od 
zdravstvenega' urada;

c) potrdilo o cepljenju proti da- 
vici;

č) potrdilo o zdravih očeh.
Matere oskrbite si listine takoj, 

dokler ni še navala po uradih.

Vpisovanje v nižjo industrij
sko strokovno šolo v Trstu

Ravnateljstvo šole obvešča vse 
prizadete, da se morajo vsi novi in 
dosedanji učenci, ki želijo v letu 
1951-1952 obiskovati pouk na tej 
šoli, zglasiti med 1. in 25. septem
brom t. 1 . pri tajništvu in izpolniti 
prošnjo oziroma prijavo za vpis v 
šolo.

Novi učenci morajo za vpis v I 
razred predložiti uradni rojstni list, 
potrdilo o precepljenju koz, potr
dilo o zdravih očeh, izpričevalo o 
dovršenem V. (petem) razredu o- 
snovne šole, potrdilo s Sliko o isto
vetnosti učenca in vplačati pristoj
bino «a zavarovanje proti morebit
nim nezgodam pri pouku telovadbe.

Natančnejša navodila so razvidna 
na oglasni deski v uradnih šolskih 
prostorih v Rojanu, ul. Montorsino 
št. 8 -III.

Tajništvo posluje za stranke vsak 
delovni dan od 9. do 12. ure.

Vpisovanje v učiteljišče
Vpisovanje v slovensko državno 

■učiteljišče v Trstu bo od 1. do 25. 
septembra vsak dan od 10. do 12 
ure. Učenci, ki imajo popravne iz 
pite, se lahko vpišejo do 30. sep
tembra.

Popravni iz,piti se začnejo dne 
17. septembra ob osmih zjutraj.

Podrobnejša pojasnila daje ta.ini- 
štvo zavoda v uradnih urah.

Slovenska nižja srednjašola 
sporoča:

1. Vpisovanje na slovensko nižjo 
srednjo šolo v Trstu bo letos od 
1. do 25. septembra 1951. Učen
ci naj ne čakajo do zadnjega, 
marveč naj se vpišejo čim prej, 
da ne bo v zadnjih dneh preve
likega navala in nepotrebnega 
čakanja.

2. Popravni izpiti čez I. in II. raz
red se bodo začeli v ponedeljek 
17. septembra ob 8.30.

3 Sprejemni izpiti 17. septembra 
ob 8.30 in

4. nižji tečajni izpiti 20. septembi% 
tudi ob 8.30.

Spiasitei/ Jictorie"
Nova ladja ki nam jo bodo 

samo pokazali
V torek, 18. t. m., so v prisotnosti 

številnega občinstva in ob botrova- 
nju soproge neizogibnega italijan
skega ministra, k i je tudi sam pri
šel v geste, v 'ladjedelnicah Sv. 
Marka slovesno splovili novo 
11.600-ton.sko 'potniško ladjo »Victo- 
ria«. Nova ladja, ki bo dolga do
brih 158 m ,in široka skoro 28 m 
je last »Tržaškega Lloyda«. V prvi 
razred bo lahko sprejela 165, v tu
ristični pa 231 potnikov. Posadka 
bo štela 200 mož.

Ladja bo pa seveda takoj po iz- 
gotovitvi zapustila naše mesto, ker 
bo registrirana v Genovi te r  bo tu
di skrbela za zveze med Italijo ir. 
Indijo. Kakor pri njenem lastniku, 
Tržaškem Lloydu, tako bodo tud', 
na njej pričale samo črke na stro
jih in krstnem  listu, da izvira i; 
našega mesta. 'Niti naše mesto, ni
ti njegovi prebivalci ne bodo ime
li od nje nobene koristi. Sicer pa 
popolnoma razumljivo: italijanska
pristanišča se boje naše konkuren
ce in nas skubijo kolikor morejo. 
Razna iredentistična zijala pa jim 
pri tem še ploskajo!

Film, propaganda in pesnica

Nova šola v  Miljah
Po  z a s l u g i  k o m i n f o r m i s t o o ?

Izpiti in vpisovanje na nižji 
trgovski strok. Soli v Trstu

— Popravni izpiti jesenskega ro
ka se pričnejo 17. septembra 1951 
ob 8.30 v vrstnem redu, ki je ob
javljen na razglasni deski šole.

Vpisovanje se prične 1 . septem
bra 1951 in se zaključi 25. septem
bra 1951. Samo za dijake, ki bodo 
polagali izpite, bo ta  rok podalj-

Zborovanje kandidatov
S lo v e n s k e  n a r o d n e  l i s te

(Nadaljevanje s 3. strani)

Ni naša nadoga — je zaključil dr. 
Tončič — da bi se vtikali v zuna
n jo  politiko Jugoslavije v zvezi s 
STO-jem. Dolžnost njenih državni
kov je, da čuvajo državne inteiese 
in bodo za to  odgovorni pred svo
jimi narodi in pred zgodovino,.ka
kor bodo tudi tržaški Slovenci od
govorni za čuvanje nacionalnih in
teresov. Mislim pa, da imamo trža
ški Slovenci in Hrvati, tudi kot se
stavni del svojih matičnih narodov 
onstran državnih meja, pravico ve
deti, kakšno je stališče Jugoslavije 
v zvezi s STO-jem. Stavek o Trstu 
v zadnjem govoru mairšala Tita go
tovo n i tak, da bi doprinesel k ja
snosti v tem  oziru: ne veš, ali je 
uganka, ali — tiskars-kii škrat!

Toda bodi kakor koli, mi ne bo
mo odnehali od naše barbe za po
polno realizacijo in ohranitev STO- 
ja v smislu in obsegu mirovne po
godbe in ,za takojšnje izvajanje ti
stih njenih klavzul, ki ibi se mora- 
ile te  sedaj izvajati in k i še tičejo 
naše nacionalne enakopravnosti in 
naših državljanskih pravic.

Mislim, čta tolmačim vodjo vas 
vseh, ko v  ta namen vabim na so
delovanje vse tržaške Slovence in 
Hrvate! — je zaključili dir Tončič.

BntfoCB naloge
Namesto odsotnega g. inz. Mila

na Sosiča je povzel besedo o  orga
nizacijskem delu te r  o  bodočih na- 
llogith g. prof. Iv»n Rudolf.

Ko je poudaril, da je zahteva ita
lijanskih Iredentističnih strank po 
odločitvi volitev le dokaz njihove 
šibkosti, k e r so se dobro zavedale, 
d* bi jim  prinesle oktobrske vo
litve neizogiben poraz, se je zahva
lil vsem kandidatom za njihov do
sedanji prispevek v predvolilni 
kampanji.

Ugotovil ,je, da *e je kljub raz
nim  pomanjkljivostim, mnogo sto
rilo in 4» so bide postavljena, a li ce- 
Jo predložene liste kandidatov Slo
venske narodne liste v  sledečih ob

činah: Trst, Devin-Nabrežina, Zgo
nik, Repentabor in .Dolina. Ugoto
vili je tudi, da so občinski volilni 
odbori že aktivno pričeli s konkret
nim delom in da so naleteli med 
našim prebivalstvom na ugoden 
odmev, ker Slovenci, bodisi v me
stu kot na podeželju, prav dobro 
vedo, da je Slovenska narodna li
sta edina slovenska 'lista, ki se 
brezpogojno in neutrudljivo bori za 
njihove narodne in socialne pra
vice.

Zaključno je poudaril, da vsled 
začasne odložitve voMitev, delovanje 
kandidatov in drugih članov Slo
venske narodne liste ne sme najti 
odmora, kajti le z vsakodnevno In 
neumorno propagando se bodo še 
nadalje ojačale in pomnoževale vr
ste zavednih Slovencev.

Govornik je žel burno odobrava
nje s sttrani zborovalcev.

Sledila je živahna diskusija, h 
kateri so se priglasili g. Oto K ralj, 
župan nabrežinske občine, g. Kri
stjan. Tence iz Sv. Križa, g. Sergij 
Mihelčič iz Trsta, g. Alojz Kalc iz 
Proseka in mnogi drugi.

Govorniki so iznesli, da so druge 
politične skupine, in povsem ko- 
tninformisti, že za6 ela z vsemi sred
stvi s svojim propagandnim dedom, 
v upanju, da bi spet preslepim na
še prebivalstvo. Ljudje pa jim ne 
nasedajo več, ker so jih  že spoznali!

Nadalje so prisotni pooblastili vo
lilni odbor, da ukrene vse potrebno, 
da se prekine in prepreči snema
n je filma ,s strani italijanske druž
be »Ariston film«, ki Ima pnotisdo- 
vensiki značaj in ki bi ga. znali iz
koristiti ob priliki bodočih volitev.

Za zaključek so zborovalci po
novno potrdili resolucijo, k i jo je 
bil sprejel Glavni odbor Slovenske 
narodne liste na svoji seji od dne 
7. septembra 1051 in  se obvezali, 
da bodo nadaljevali z borbo za 
zmago Slovenske narodne liste.

Po izmenjavi še nekaterih misli 
je predsednik Terčon zaključil uspe
lo zborovanj«.

Pired par dnevi so v Miljah v pri
sotnosti odličniikov in predstavni
kov oblasti odprli novo šolsko po
slopje. Nam, ki smo brali »Delo«, 
se nam  zda kar čudno, kaj so pri 
tem  sploh ‘uh ra li razni uradniki 
Zavezniške vojaške uprave. Ali ni 
vse to zgolj zasluga miljskega ko- 
minformističnega župana, ki bi v 
tem  prim eru pač edini imel pravi
co na počastitev.

Toda če so v svojem časopisju 
že p o z a b i l i ,  so m o r a l i  pa 
kominiarmisti vsaj na slavnosti p ri
znati, da ni vse zasluge pripisati 
samo njihovi občinski ujpaavi. Solo 
so namreč prioedi graditi že 1. 1919 
še pod staro  občinsko upravo. Ko- 
'minformdsti skušajo pa sedaj samo 
propagandno žeti, kar so že drugi 
sejali.

Sicer pa razni merodajni krogi 
tudi tniso imeli nobenega razdoga, 
da bi kominiormistom kratili pod
poro. Ali kominlormisti, ali ireden
tisti, oboji služijo v Miljah istim 
Italijanskim in  slovenofohskim in
teresom. Tudi v novi šoLi ni nobe
n ih  prostorov za slovenske učence., 
Pod obemi 'bratovščinami velja 
namreč za Slovence isto pravilo: če 
hočete lepe in nove šole, vpišiite se 
v italijanske! Mar ni enostavno in 
jasno?

In vendar je v Miljah in nepo
sredni okolici precej slovenskih o- 
trok.

Progresivna kulturnost 
v Nabrežini in Škofijah
C e se bodo takile prizori, kot 

smo jih gledali v zadnjih časih ob 
komunističnih prireditvah v Škofi
jah in v Nabrežini še nadaljevali, 
bomo končno vendar le dobili ja
sne predstave, kako je neprekoslji- 
vo visoka progresivna kultura.

iPred kratkim so napovedali ko- 
minformisti v Skofijih zborovanje 
miru, na katerem  tudi kulturnosti 
ne bi manjkalo. To priliko so izko
ristili titovci, da so svojo večjo 
privrženost m iru in svoje višje poj
movanje kulture vbijali kominfor- 
mistom v glavo s steklenicami in 
stoli.

'Ni minilo štirinajst dni, ko so

Titovi komunisti napovedali v Na
brežini otvoritev svojega kulturne
ga doma. Tudi pri tej priliki seve
da ni smelo manjkati kulturnosti, 
Takrat so kominformisti dokazali 
svojim komunističnim tekmeoom 
svojo višjo kulturo z zaglušnim 
žvižganjem, vpitjem ,in s kamenji.

In vse to  v znamenju progresivne 
kulture!

Od -podeželskega prebivalstva smo 
bili opozorjeni, da neka iilmska 
družba v tržaški okolici snema film 
pod .imenom »Quattro disertori« a- 
li tudi »Le ombre su Trieste«.

Opozorili so nas, da ita film po
sebno v drugem delu predstavlja 
slike, ki so ne samo žaljive za slo
vensko 'ljudstvo, ampak so v stanu 
vzbujati med italijanskim prebival
stvom tudi mržnjo in sovraštvo do 
Slovencev, posebno v dobi volivne 
kampanje.

Ker taki f.ilmi gotovo ne dopri- 
našajo k pomiirjenju 'in izglajeva- 
'nju narodnostnih nasprotstev na 
Svobodnem tržaškem ozemlju, kjer 
bi bil že čas, da v medsebojnih od- 
nošajih med Italijani in Slovenci 
zavlada medsebojno spoštovanje in 
strpnost in da se preneha z umet
nim 'podžiganjem nasprotstev, so se, 
slovenske politične organizacije 
SDZ, SKSZ in SNS obrnile na Za
vezniško vojaško upravo, da se 
prepriča, ali so vsi t i  prizori ,in ves 
film res v funkciji protislovenske 
propagande in da ukrene potrebno, 
da se taki filmi na .našem ozemlju 
ne snemajo niti predvajajo.

Še en odgovor dopisniku 
»Oiornale del Lunedi*

V številki z dne 27. avgusta je 
nabrežinski dopisnik »Giormale del 
Lunedi« pozval nabrežinske voliv
ce naj glasujejo za italijansko listo 
»Torre«. Ali mu ni dovolj 300 pro- 
tipostavno vpisanih volivcev, da 
hoče loviti s sleparijami še sloven
ske glasove? Ali se ne zaveda, de 
Ima laž kratke noge in  da bo slo
venski volivec volid samo Sloven
sko narodno listo, ki je edini zago
vornik slovenskih interesov?

Nadalje pravi, oziroma nekako 
plaši, da je vse gospodarstvo pod
ročja povezano z gospodarstvom 
Italije, v kateri bo slovenska narod
na manjšina, zahvaljujoč italijan
ski gostoljubnosti, dobila vse pra
vice. Toda, gospod dopisnik, dobro 
poznamo vašo gostoljubnost! Gosto
ljubni ste samo kadar ste v strahu 
ali onemogli! O tem nam dovolj 
pričajo razne izjave v času ko ste 
pričakovali, da bo tudi Nabrežina 
prišla pod Jugoslavijo.

Ko so Slovenci 1»  dvajsetih letih 
prvič ustanavljali svoje šble, niso 
iskali italijanskih otrok. Vi pa lo
vite oboje: naše otroke in naše vo
livce. Ali ne vidite, kam je pripe
ljal vaše sonarodnjake pretirani na
cionalizem v Istri, Libiji, Abesiniji 
in povsod? Zakaj nadaljujete s to 
pogubno igro pritiska in iskanja 
narodnih odpadnikov?

Mi vemo tudi brez vas, kaj nam 
je napraviti. Dobro vemo, kaj mo
rajo beneški in goriški Slovenci: 
bombe v trgovine in odrekanje last
nih šol. P rav  isto bi čakalo tudi 
nas. Zato bomo šli svojo pot, ne o- 
ziraje Se na vaše sladke besede. 
Branili bomo svoje in rna volitvah 
ibomo povedali- svojo besedo!

R ep en  ta  b o r  v ab i
na ^taro kraškio „ ohcet “
Tabor slovenske prosvete bo le

tos izpolnlil dvojen program. Turn- 
škovo  dramo »Država med gorami« 
bodo igralci Slovenskega odra prvi
krat zaigrali n a  odru, da bo pred 
našimi očmi zaživela davna slavna 
idoba slovenske zgodovine. Drugi 
del sporeda Tabora pa je posvečen 
našemu Krasu, folklori našega 
Krasa.

Slovenska »ahcet« je samo slo
venska, nikjer nd take. Bolj kiot ka
kršen koli ples razodeva značaj na
šega človeka, na Koroškem koro
škega, na Gorenjskem gorenjskega, 
na Štajerskem štajerskega, na Kra
su pa inašega — kraškega človeka.

.Oprto na sto in  stoletno izročilo 
običaja raste slovensko ženitovanje 
iz prvinskega smisla našega člove
ka za dramatiko, ki je  po svojem 
enačaju le »beg« pred skrivnostnim 
svetom uver In čarov. To obredno 
premagovanje »skrivnostnih« sil m 
vso itežo neanootožne 4ivljemj*ke od
ločitve prepletata narodni dovtip in

improvizirana ljudska šala. Preko 
vsega pa so znadi naši predniki raz
liti še vse pisano bogastvo večnih 
folklornih ornamentov življenja: o- 
pojno barvitost naših noš, virisk in 
tožno slovo narodne pesmi, zvoke 
veselih godcev in poskočni ples.

Slika iz kraškega žendtovanja je 
najlepša slika slovenskih ženito- 
vanjskih običajev. Vredno bi jo bi
lo oživiti, da bi postala naš folk
lorni spomenik, s katerim  bi se mi 
mogli postaviti tako kot Belokranj
ci z »Zelenim Jurijem« aili Gorenjci 
s svojo »Metlo«.

Videli jo bomo na velikem Tabo
ru slovenske prosivete, k i bo 23. sep
tem bra popoldne ob 16.30 na Re- 
penltabru; v primeru slabega vre
mena pa prihodnjo nedeljo.

Predprodaja vstopnic v Trstu - 
v trgovini Lupie, v Rojanu - v tr
govini Gec, v Nabrežini - v trgo
vini Kosmina, v Dolini - v proda
jalni časopisov in pri vseh naših 
poverjenikih.

Tujci morejo skrbeti 
za naše letalske zveze

Potem ko so razni tržaški ladij
ski lastniki odpeljali svoje brodov- 
je iz Trsta tar je Cosulich tudi svo
jo letalsko družbo zaposlil in vezal 
■izključno v Italiji, se 'bodo najbrž 
sedaj 'razni gorečneži zopet razbur
jali, zakaj so prav Angloameričani 
■in ne oni ustanovili novo podjetje 
za zračne zveze našega mesta s tu
jino.

V Trstu je bila namreč ustanov
ljena nova družba za letalski * 
met z imenom »Triest Airways 
Company«, ki ji predseduje Angl c j 
Thomas Bolt, ravnatelj pa ji je 
Ignat Zgardelj, bivši 'letalski oficir 
Združenih držav.

Družba bo uvedla številne letal
ske proge, ki bodo vezale Trst z 
raznimi središči: uvedli bodo zve
ze z Grčijo, Ciprom in Palestino, 
z Dunajem in .enevo ter Zagrebom

in Beogradom. V načrtu so še dru
ge iproge, med temi tudi zveza z 
Nico in Barcelono. Baza nove druž
be, ki razpolaga že s 15 letali, bo 
■letališče na Proseku. Dokler ne bo 
letališče zgirajeno bodo letala za
časno vzletavala in pristajala v 
Ronkih. Družba čaka sedaj samo 
še na odobritev Zavez. voj. uprave.

S to novo iniciativo so doživeli 
nov udarec visi tisti, k i bi radi 
objeli naše mesto samo zato, da bi 
La zadušili. Koliko podobnih ini
ciativ bi že bilo, ako bi vladale na 
tem  ozemlju urejenejše in stalnej- 
še razmere!

DAROVI: Namesto cvetja na .grob 
■drage tete Emilije Kariš roj. Su- 
ban daruje za SDD nečakinja Iči 
lir 2.000 in nečakinja Zora lir 500.. 
.Zaveden in .pošten slovenski pek 
daruje lir 2.000 za SDD. 

DAROVI: V počastitev spomina pok. 
župnika Andreja Furlana iz Lo
gatca -daruje Tence K ristjan za 
tiskovni sklad L 500.
V spomin na pokojnega Ludvika 
Svaglja darujejo: Miro Srebotnjak 
L 2.000, Mihael F-rajban L 1.000. 
Za počitniško kolonijo SDD da
ru je  g. S. iz Devina L 4.500.

Radio Trst II
306,1 m  ali 980 kc-sek

NEDELJA, 23. sept.: 9.00 Kmetijska 
oddaja. — 11.30 Aktualnosti. — 
11.45 Komorni trio. — 12.15 Od 
melodije do melodije, — 13.00 
Giasba po željah. -— 20.00 Slo
venske pesmi. — 21.00 Z domače 
knjižne police.

PONEDELJEK, 24. sept.: 13.00 Po
poldanski koncert. — 18.15 Ri
hard Strauss: Koncert za oboo in 
orkester. — • 19.00 H filmskega 
.sveta. — 21.00 Vokalni koncert 
tenorista 'Dušana Pertota. — 22.oq 
Mendelssohn: Simfonija št. 3 .

TOREK, 25. sept.: 13.00 Glasiba po 
željah. — 18.15 Saint Saens: Kon
cert za klavir št. 2. — 19.00 Ma
mica pripoveduje. — 20.00 Slo
venski zbori. — 21.00 Vzori mla
dini - Henrik Ibsen.

SREDA, 26. sept.: 18.15 Hacaturjan: 
Koncert za klavir in orkester. —
19.00 Zdravniški vedež. — 20.00 
Evropski koncert. — 20.30 Sola 
'in vzgoja. — 21.00 Vokalni kvar
tet. — 22.00 Vokalni koncert so
pranistke Slavice Battistute.

ČETRTEK, 27. sept.: 13.00 Vokalni 
duet in harmonika. — 19.00 Slo
venščina za Slovence. — 21.00 Ra
dijski oder - Arthur Schnitzler: 
KRISTINA, drama v treh  dej., 
■nato Vesela glasba.

PETEK, 28. sept.: 13.00 Glasba po 
željah. — 18.15 Musbrgski: Slike 
z razstave. — 19.00 Pogovor z že
no. — 20.00 Violinski koncert Ni
kole Petroviča. — 21.00 Mojstri 
besede - Marija' Mayer.

SOBOTA, 29. sept.: 13.00 Šramel
kvintet in duet. — 19.00 Oddaja 
za najmlajše - Čarovnica palčkov,
2 1 . 0 0  Koncert tržaškega komorne
ga zbora. — 22.00 Sobotni variete. 
22.30 Večerni ples.

-Kigovoml ureanlk: dr. Janka Jei 
T i l k * :

-ttiuiraa »ADRIA«, d. d. t  tfivt«

SLUŽBO DOBI slovensko dekle pri 
družini z majhnimi otroki. Po
nudbe, lastnoročno pisane v 
slovenščini, s sliko in  priporo
čilom g. župnika, poslati na o- 
glasni oddelek »Demokracije« 
pod značko: »Poštena«.

V tiskarni »Adria« in pri upra
vi »Demokracije« so naprodaj 
sledeče slovenske knjige:
V. Beličič: »Slovenska lirska pe
sem«; roman »Jutro brez sonca«, 
spisal I. Jontez, Cleveland, cena 
6'00 lir; roman ».Brezdomci«, spi
sal F. Biikvič, Gradec, cena 800 lir.

Gospod Ivan Jontez je znižal 
ceno svojemu  romanu od 1000 na 
600 lir Zato, da omogoči vsakemu 
Slovencu nabaviti si jo. Knjiga 
je na 273 straneh zelo okusno o- 
premljena.

Slovenci segajte po slovenskem  
čtivu!

P. BARTOLINI
Ortopedik - specialist 
za zdravljenje kile 

V.ia M. Vittoria 24 - Torino 
Telef. 45.350

KILO
V.s.i bolni np kili, stari in mladi, 

ženske in otroci, se lahko s pol
nim zaupanjem posvetujejo z or- 
topedikom Bartolinijem, ki spre
jema:
v TRSTU : 23. in 24. septembra 

v hotelu »Vanoli«, 
Pia 2 za Unita; 

v GORICI: 25. septembra v ho
telu »Tre Corone«: 

v TRZICU: 26. septembra v ho
telu »Lombardia«.

M i z a r j i
hmetovalcl
podjetnih! 1

Deske smre
kove, mace
snove in  tr
dih l e t o v ,  
tram« 1«  par- 

kete nudi najugodneje

T E L .
90441

C A L E A
T R S T
Vlal* Sonnlno, 2 4

U R A R N A UL. ROMA 19 ZLATARNA

V E L I K A  I Z B I R  A ,  PO ZARES KONKURENČNIH CENAH '. 
LASTN A DELAVNICA. KUPIM IN ZAMENJAM ZLATO, SREBRO 

IN DRAGULJE.

T V R D K A

S U D E X P O R T
pošilja o najkrajšem času D A R I L N E  P A K E T E  
oseh orst o Jugoslavijo. Pošiljamo na tisoče paketoo 
mesečno naročenih p o  naših prtjateljih o Ameriki in 
o drugih krajih sosta. Blago je  garantirano proorazrecfno

CEhiE NAJ NIŽJI:
E. J08IP0V IČ  -  T r» t,w i«  Mb m Ib I l5 - t - T « l .  84181.89858


